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A BÁNYÁSZOK FRONTJÁT

A múlt héten nem sikerült a 
bányászokat és a bányabáró­
kat közelebb hozni egymáshoz 
és a hét végébe a kormány 
avatkozott a szénipar sorsába.

Közvetítő indítványt tettek 
úgy a bányászok, mint a bá­
nyabárók képviselőinek, akikre 
erős nyomást gyakoro’nak, 
hogy vessenek véget á tétlen­
ségnek az iparban.

így történt, hogy keddre a 
bányászok visszahívták a tel­
jes scale-bizottságot New York­
ba. ami legalább valószínűvé te 
szi, hogy egy-két napon belül 
komoly eredmények várhatók 
a sztrájk-vagy-kizárás ügyében.

Közben szénh’ány érezhető 
már az egész országban, bár a 
bányászok bizonyos kerületek^ 
ben még a szervezet jóváhagyá­
sával dolgoznak és a sztrájk 
vagy a munkabeszüntetés csak 
az úgynevezett Appalachian 
szénmezőkön van érvényben.

Van még némi szén a na­
gyobb közszolgálati vállalatok 
udvarain és a nagyobb iparte­
lepeken, de például a múlt hét 
végén már a nagy tavak déli 
kikötőiből, Toledoból és San- 
duskyból vittek vissza egy ki­
sebb mennyiségű szenet a kö­
zépnyugati városok egyes ipar- 
vállalatainak.

Ha ezen a héten sem lenne 
béke, valóban súlyosra fordul- 
no a helyzet, azt pedig el akar­
ja mindenki — első sorban a 
kormány — kerülni.

A hosszas tárgyalások közt a 
békés megegyezésnek ma már 
nincs semmi más akadálya, 
csak a “closed shop” követe­
lés, ami meggátolná, hogy a 
Progressivek itt-ott teret nyer­
nének maguknak.

A bányabárók természetesen 
nem szerelmesek az AFL-hez 
tartozó Progress!vekbe sem, de 
szeretnék az ajtót nyitva hagy­
ni egy más szervezet számára, 
hogy szükség esetén a bányá­
szok táborát megosszák.

S mellettük van természete­
sen ez esetben Green, az AFL 
elnöke, aki viszont tiltakozik az 
ellen, hogy “closed shop’ szerző­
dést adjanak a bányászok és a 
bányatársaságok egymásnak.

Green szerint a “check-off” a 
bányászokat teljes mértékben 
biztosítja, hogy “scab”-ek nem 
tudnak egy bányában sem dol­
gozni és igazságtalannak tarta­
ná, ha egy szervezet monopó­
liumot kapna, hogy a bányá­
szok tagságdiját beszedhesse és 
azt akár a CIO, akár politikai 
célokra költhesse.

A Wall Street nagy bankár­
jai, a pénzkirályok teljesen egy 
véleményen vannak Greenék- 
kel és megfelelő nyomást gya­
koroltak idáig a bányabárók­
ra, hogy tartsanak ki, ne adja­
nak “closed shop” kontraktot.

Ezek az érdekeltségek azt re­
mélik, hogy ha a United Mine 
Workers hatalmas táborát szét­
robbanthatnák, vagy arra a 
jövő lehetőséget adna nekik, 
akkor Lewist és Lewissal együtt 
idővel a CIO-t is szétvernék.

Kétségtelen, hogy a CIO leg-

nagyobb erőssége a bányász­
szervezet, amely nemcsak a leg- 
eősebb egység és a legmaga­
sabb CIO adót fizette, hanem 
közel egy millió olyan “köl­
csönt” is adott, amit valószi­
nüleg soha nem ad majd vissza 
a CIO.

Sok bányatelepen éppen elég 
elkeseredéssel tárgyalják, hogy 
am;g a UMWA tisztviselői a 
százezreket és félmilliókat 
olyan pazar kezekkel osztogat­
ták, a bányászok sztrájksegélyt 
a szervezettől nem kapnak.

A Virginiákba!! még az álla­
mi munkátlanáági segélyt sem 
utalják ki és a legtöbb tele­
pen a bányatársaságok napi 
egy dolláros script-kölcsöne 

,tart ja a lelket a bányászban. 
Amit persze majd lehúznak a 
munka kezdetével a béréből.

A nyomorgó bányászok te­
hát ma nem napszámért, nem 
emberi jogokért, hanem tisztán 
azért kénytelenek tétlenül lé­
zengeni, mert a két “vezér” 
marakodik felettük s mert nem 
tudnak megegyezni, hogy me­
lyiknek van életfogytiglani 
mortgage-ja a bányász kerese­
tének egy részén, amit tagsági 
dij címén szednek el tőlep.

A keményszenesek szerződé­
se lejárt május elsején, de ott 
benn maradtak ideiglenesen a 
bányászok és minden esetre a 
hét végéig dolgoznak.

Viszont Lewis azzal fenyege­
tőzik, hogy ha a héten nem 
lesz szerződés, akkor nemcsak 
a keményszeneseket emeli ki a 
munkából, hanem kihívja a 
bányászoknak azt a 28 percent-

ENGEDJETEK HOZZAM A KISDEDEKET
Huszezer Németországban 

nyomorgó gyermek sorsáról, 
jövőjéről, talán életéről van 
szó a washingtoni törvényho­
zásban. Húszezer olyan gyer­
mekről, akiknek német voltát 
a diktátor parancsszava meg­
tagadta és akiknek ennélfogva 
nincs hazájuk.

Mit tudják ezek az ártatlan, 
hét éven aluli apróságok, hogy 
mi a haza? Mit tudják, hogy 
mi a nemzet, mi a faj? Ezek a 
gyerekek csak azt tudják, hogy 
az a soha nem látott, ismeret­
len valaki, aki felől annyi sok 
szép mesét hallottak, aki sze­
reti a jó gyermekeket és ha­
ragszik a rossz gyermekekre, a 
maga végtelen igazságában 
nem tett különbséget gyerme­
kek között, hanem úgy rendel­
te, hogy minden gyermeknek 
legyen valakije, aki gondját vi­
seli. Etesse, ha éhes; itassa, ha 
szomjas; fektesse le, mikor fá­
radt; mosdassa, fésülje, gond­
ját viselje nappal is meg éjjel 
is, jó időben, meg rosszban is.

Ha ez a húszezer német föl­
dön tartózkodó gyerek ezerki- 
lencszáz és tiz év előtt élt vol­
na azon a földön, amelynek el 
nem múló, örök dicsősége, 
hogy egy Golgotha nevű hegy 
van, akkor nem volna nekik 
semmi bajuk, mert hiszen az 
a valaki, aki híressé tette a 

jét is, akik ebben a hónapban 
még a külső kerületekben dol­
goznak.

Ha tehát a hét végére a tel­
jes béke helyre nem áll — amit 
különösen kormánykörök erő­
sen remélnek, — akkor a jövő 
hét elejével a “késhegyig” me­
nő sztráik kezdődik s akkor 
PÁR NAP alatt nagy szénhiány 
lesz az egész országban.

A kisebb bányák üzeménél 
több helyen zavargás volt a 
mu’t héten, de súlyosabb ki­
lengések csak Ohioban voltak, 
ahol — Coshoctonban — egy 
embert megöltek.

Harlan hírhedt vérmezőin a 
sztrájkoló bányászok “pickete- 
lés” közben egy csomó embert 
a folyó hideg vizébe nyomtak^ 
golfért két tucat bányászt baif 
alá helyeztek.

Mire e sorok az olvasóhoz el- 
iutnak. talán meg lesz a béke 
és akkor azt hírül .viszik a na­
pilapok azonnal. Ha azonban a 
hét végére nem lesz szerződés, 
akkor most igazi harc kezdődik.

És a szegény bányászok olyan 
rongy szerződésért harcolnak, 
amiért John L. Lewis még 
akkor is megérdemelne har­
mincat, ha minden jelenlegi 
követelését megkapná, mert 
akkor sem kapnának eleget 
bányászok.

--------o--------
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ÚJRA DOLGOZNAK

Hazleton közelében a Cen­
tralia Collieries Company bá­
nyáiban az üzemet újra meg­
kezdték.

Golgothát, nem válogatott kö­
zöttük, hanem igy mondta:

— Engedjétek hozzám a 
gyermekeket!

Szegény ember fiát, gazdag 
ember leányát. Farizeus, egyip­
tomi pogány és görög bálvány­
imádó gyermekét egyformán 
hívta magához, vallásra, fajra, 
társadalmi állásra való tekin­
tet nélkül. Nem tett különb­
séget egyik között sem. Hívta 
magához a rücsköset, a csám- 
pást, a hülyét éppen úgy, mint 
a szépet, egészségeset, éles- 
eszüt.

Német földön ma másként 
van ez. Ennek okából történt, 
hogy ugyanaz a Robert Wag­
ner szövetségi szenátor, aki a 
munkás törvényt alkotta, most 
ennek a húszezer gyermeknek 
védelmére sietett. Törvény ja­
vaslatot adott be, amelyben azt 
kérte, hogy a Németországból 
kiparancsolt szerencsétlen kis 
gyermekek közül húszezret en­
gedjenek be szabadon, kvótán 
felül és azonnal az Egyesült 
Államokba. Ennél emberibb, 
ennél felebaráti szeretettől ra­
gyogóbb törvényjavaslatot nem 
láttunk azóta, mióta Lincoln 
Ábrahám a fekete rabszolgák 
érdekében megmozdult.

A szövetségi szenátus azon­
ban kilencvenhat tagból áll és 
azok között kevés a Robert

VERTEK MEG
Martins Ferryben a bányafel­
ügyelő ártatlanul kapott ki a 

sztrájkoló bányászoktól

Kellemetlen és fájdalmas 
kalandon ment át Martins Fer­
ry városában, Ohio államban 
egy bányafelügyelő, akit sztráj­
koló bányászok ártatlanul ver­
tek el. . ?

A Doughty Coal Company 
Patty bányájából egy teher- 
automobilon puhaszenet indí­
tottak útnak New York- állam­
ba, Buffalo felé és a kocsin ott 
ült Ed Doughty bányafelügye­
lő is, aki a. tulajdonosoknak 
egyik unokaöccse.

Alig érkezett a szénnel ter­
helt autó a város határába, a 
mikor több bányász megro­
hanta azt és alaposain elver­
te Doughtyt, aki csak percek 
múltán tudott szóhoz jutni és 
megmagyarázni, hogy tévedés 
történt. A UMWA lokáljának 
írott bizonyítványával igazolta, 
hogy a szállítás alatt levő' sze­
net még április elseje előtt bá­
nyászták ki és igy azt teljes 
joggal lehetett a vevőkhöz szál­
litani. v

Rosszabbul járt a teherautót 
hajtó Amedo Blondi, akinek 
a verekedés közben eltörték az 
egyik lábát és aki a fején is 
súlyosabb sérüléseket szenve­
dett. /

A két pórul járt ember a-hely 
színére siető rendőröknek nem 
adott felvilágosítást a támadók 
felől, de elismerték, hogy azok
bányászok voltak. 

-------- o--------
A nagy ember akárhol 

mindig az asztalfőn ül.
ül,

Wagner mintájú ember. A sze­
nátorok tűnődni, habozni kezd­
tek, hogy vájjon isméteijék-e 
a krisztusi szavakat:

— Engedjétek hozzám 
gyermekeket!

Vizsgálatot rendeltek el

a

és
azt kutatják,' hogy ki fogja 
ezeket a gyermekeket eltar­
tani?

Nagynevű, tekintélynek ör­
vendő emberek akadtak ebben 
az országban, akik tiltakoznak 
az ellen, hogy húszezer sors­
üldözte gyermeket megment­
sen ez az ország a pusztulás­
tól. Nem akarják felnyitni 
előttük a bevándorlási kapu­
kat, pedig ebben az országban 
nem húszezer, hanem millió és 
millió olyan család van, amely 
szülők helyett szüleje lenne 
ezeknek á kis szerencsétlenek­
nek. Vannak ebben az ország­
ban millió számra jólelkü, 
gyermeket válogatás nélkül 
szerető emberek, akik a húsz­
ezer kis árvát boldogan fogad­
nák a magukénak, ha azt a 
politikus urak megengednék. 
És vannak ebben az országban 
millió számra olyan polgárok, 
akik a gyermekek előtt kaput- 
záró politikusok előtt be fog­
ják csukni a maguk portájá­
nak ajtaját akkor, amikor 
majd szavazatokért jönnek kö­
nyörögni a politikus urak.

MONDTA-VAGY 
SEM J.L. LEWIS

John L. Lewis tagadja, hogy 
terrorizálni próbálta volna a 

bányatulajdonosokat

Rendkívül kellemetlen hely­
zetbe került John L. Lewis, 
a UMWA elnöke a New York­
ban folytatott tárgyalások so­
rán tett fenyegető szavai miatt.

Az ország egyik legtekinté­
lyesebb lapja, a The Pittsburgh 
Press a következő tudósítást ir­
ta a New Yorkbban folyó béke­
tárgyalások felől:

— Mig a nagy Appalachian 
te ületen 350,000 puhaszén bá­
nyász áll tétlenül, addig John 
L. Lewis minden erejét megfe­
szíti, hogy “closed shop” szer­
ződést kapjon a bányáktól, 
vagy legalább is valamit, amit 
ezzel egyenrangúnak tüntethet 
fel.

A tárgyalások egy kisebb te­
remben folynak zárt ajtók mel­
lett és ebből a teremből néha 
kihallatszik John L. Lew’s dör­
gő basszus hangja, amint a 
munkaügyi miniszter képvise­
lőjének vezetése alatt a bányák 
16 képviselője felé zúgja :

— Jogot követelünk arra, 
hogy é1 hessünk. És az Istenét 
neki, meg is fogjuk kapni 
ezt. (And, by God, we are 

to have it!)
Pár perccel később ezt kiál­

totta a bányák képviselői felé:
—< Vagy közreműködjek ve­

lünk a béke érdekében, vagy 
mehetnek önök a pokolba az 
én legjobb kívánságaimmal.

Az ’lyen kijelentések termé­
szetesen csak arra alkalmasak, 
hogy a bányák még makacsab- 
ban ragaszkodjanak álláspont- 
lukhoz és John L. Lewist na­
gyon kellemetlenül érintette az, 
hogy szavait leleplezték. Kije- 
’entette tehát, hogy a laptudó- 
sitó nem mondott és nem irt 
igazat, amire viszont a lap az­
zal válaszolt, hogy Lewis sza­
vait több újságíró gyorsírással 
irta le és Lewis hangját nem 
"hét félreismerni.'

Mindebből azonban csak 
egyet látott a világ. Azt, hogy 
milyen hangnemben szokott 
Lewis életbevágó fontosságú 
ügyeket tárgyalni és milyen 
nagynak képzeli magát, ha 
ilyen hangot használ.

----------:o:----------

KINEK KELL 
JUBILEUMI SZÁM

» _______
Aki a Magyar Bányászlap 25 

éves jubileumi számából külön 
példányt akar, akár a saját 
részére, akár valamelyik isme­
rőse vagy barátja számára, az 
legyen szives azt velünk tudat­
ni és 10 centet a szállításra be­
küldeni. Amig tart ezekből a 
lapokból, szívesen szolgálunk 
extra példánnyal. A tiz centet 
azért kérjük, mert nyolc és fél 
cent ára bélyeget kell tennünk 
minden ilyen újságra.

-------- o--------
A nagy embereket kortársaik 

mindig félreértik.

KEGYELEMÉRT 
FOLYAMODNAK

A harlani Véres harcok bá­
nyász rabjai most kegyelmet 

kérnek a kormányzótól

Az 1931-ik esztendő során 
véres harcok folytak a harlani 
szénmezőkön és az Evarts bá­
nyatelep mellett lezajlott üt­
közetből folyólag négy bá­
nyász, névszerint: W. B. Jones, 
Al Benson, Chester Poore és 
James Reynolds életfogytigla­
ni fegyházra lett ítélve a de- 
putyk vallomása alapján.

Most, hogy a. béke végre 
helyreállott és Harlan is be van 
szervezve a UMWA kötelékébe, 
ezek a szerencsétlen sorsú bá­
nyászok kegyelmet kértek a 
kormányzótól azzal, hogy 
ügyükben tartson nyilvános 
kihallgatást. Attól félnek 
ugyanis, hogy csakis a nyil­
vánosság előtt kaphatnak 
igazságot.

A UMWA harmincadik kerü­
lete a magáévá tette ezt a ke­
gyelmi ügyet és már meg; is 
jelent a helyettes kormányzó 
előtt, akit Chandler kormány­
zó ezen ügy vizsgálatával meg­
bízott.

A kegyelmi ügy tárgyalása 
azért megy nehezen, meri, 
Montgomery megye? bírája, 
Henry R. Prewitt rövid, idő., 
előtt meghalt és igy más biró-< 
nak kell átvizsgálnia az irato: 
kát, hogy a kormányzónak ja­
vaslatot tehessen.

-------- o--------

VÉGET ÉRNEK 
A KIHALLGATÁSOK

Ezernyi akadályt gördítettek 
a bányák a minimális szénárak 
megállapítása elé és kihallga­
tásokat követelve húzták az 
időt, hogy a munkát megne­
hezítsék.

A Guffey törvény által léte­
sített országos puhaszén bizott­
ság ennek dacára befejezte a 
minimális árak ügyében a ki­
hallgatásokat. Megszólalhatott 
mindenki, akinek mondaniva­
lója volt. A kihallgatásokat 
nyilvánosan hirdették, a bá­
nyákat külön levélben is meg­
hívták és igy a kihallgatások 
törvényes volta ellen most már 
nem lehet kifogást emelni.

Hosszúra nyúltak a tárgya­
lások. ügyvédek egész serege 
vonult fel, akik pompásan ér 
tették azt, hogy halasszák a 
dolgokat, de végül kifogytak 
az érvekből.

Az országos puhaszén bizott­
ság most már odáig jutott, 
hogy az uj minimális árakat 
rövidesen megállapíthatja. Va­
lószínű, hogy azok nem fognak 
lényegesen eltérni az első íz­
ben megállapított áraktól. — 
Washingtonban azonban meg 
vannak győződve a törvényho­
zók, hogy az uj árakat is meg­
támadják a bíróságok előtt a 
széntermelők és legalább hat 
hónap kell majd arra, hogy 
a végleges döntést a Supreme 
Court kimondhassa.

VER FOLYT MAR 
COSHOCTONBAN

A dél-ohioi szénmezőn sztrájk­
törők agyonlőttek egy tiltakozó 

bányászt

Coshocton, Ohio város köze­
lében, egy mértföldre Otsego 
bányateleptől van a Reitler 
puhaszén bánya, amelyet évek 
óta a hét Reitler testvér tart 
üzemben.

Mikor a UMWA elrendelte a 
munka szünetelését, akko" a 
Reitlerek, akik sohase voltak 
szervezett bányászok, gúnyo­
san jelentették ki, hogy nekik 
a unió nem parancsol és har­
minc sztrájktörő bányásszal 
folytatták tovább a munkát.

A sztrájktörés hírére kétszáz 
környékbeli bányász ment a 
Reitler bányához, ahol sortüz 
várt rájuk a tipli mellől. A sor­
tüz $lső halottja John Abrams 
-bányász lett New Philadelphiá­
ból, mig Alex Bőgni bányász 
karjába kapott egy golyót.

A haragra gyuladt bányászo­
kat a sortüz nem állította meg. 
Megrohanták a tipplit. és. az 
annak árnyékában rejtőző Chis 
Reitlert, az egyik, tulajdonost 
alaposan megverték. Közben 
George Reitler- az irodából a 
sheriffnek telefonált, ahonnan 
a sheriff emberei azonnal a 
helyszínére siettek és letartóz­
tatták George Reitlert, aki el­
ismerte, hogy több izberí a tö­
megbe lőtt.

Az elfogott embert Zanesvil- 
lebe vitték a börtönbe, mire a 
tömeg szétoszlott. A megyei 
sheriff a bányászokat mondta 
hibásoknak és azt állítja, hogy 
azok már két teherautót meg­
állítottak az utón, a szenet 
szétszórták és a hajtókát meg­
verték. A hangulat a sheriff 
ellen nagyon kiélesedett.

A megyei ügyész az e1 fogott 
George Reitlert szabadon bo­
csátotta azzal, hogy a fegyvert 
vagyonának jogos védelmében 
használta és ezért nem emel 
vádat ellene.

-———: o:--------

SEGÍTSÉK
A BÁNYÁSZT ÉS 

A BÁNYÁSZLAPOT
Újra arra kell kérnünk az 

előfizetőinket, hogy akik nem 
bányatelepen laknak, MOST 
szíveskedjenek fizetni.

Nézzék meg a nyugtázások 
rovatát és látni fogják, hogy 
erre a segítségre szükség van.

A bányászok egy hónapja 
tétlenek, egyetlen fillért sem 
keresnek, most tehát nem vár­
hatjuk sem mi, sem más, hogy 
fizethessenek az újságra.

Előfizetőink nagy része far­
mokon és városokban van, 
azokat kérjük most, hogy a bá­
nyászoknak ezt a terhét ve­
gyék magukra és fizessenek 
ezekben a nehéz napokban az 
újságért.

Kétszer ad, aki gyorsan ad, 
küldje be az előfizetését mikor 
e sorokat olvassa.
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NEM MOZOG MAR A MAGYARA VILÁG-HÉT STRÓFÁBAN
írja: Szegedy László

HETI ROVÁS: TRIANON
Sötét sorsot szőttek egy fekete házban: 
azért járt a nemzet oly sokáig gyászban. 
Az a fekete ház . . . Átkozott a múltja! 
Itt hanyatlott sírba Magyarország útja . . 
Trianoni háznak húsz éves emléke: 
papir-rongy, papir-rongy az a gyilkos béke!

■ Lelkünk még gyászt visel; lelkünk még szomorú: 
de a magyar Égen oszlik már a ború.
Sorsunk betelőben . . . Egy Isten ujj intett: 
visszavezéreli drága véreinket . . .
Népmilliók várják uj sorsunk végzetét: 
és elrabolt részek visszajövetelét!

VASÁRNAP: MAGYAR-JUGOSZLÁV SZÖVETSÉG ...
Vájjon a közönség nem remegne s félne: 
ha sheriff és rabló szövetségre lépne . . .? 
Mégis a sajtóban öröm fáklyák égnek: 
hogy Budapest s Belgrád szövetségre lépnek . . . 
Farkas a báránnyal . . . átszűrt szív a tőrrel;

' vaddisznó a makkal . . . vad a kerülővel . . .
3*- Belgrád és Budapest . . . rabló-pandúr játék:
1 ki hiszi, hogy ebből jó szövetség váljék? _ ; ;

Ha Jugoszlávia igaz barát volna: 
akkor, amit rabolt, visszaadta volna ... 
Barátságot kötni . . . s rablott koncon élni: 
ilyen szövetségtől mit lehet remélni . . .?

HÉTFŐ: BÉKEKÖVET ÚTNAK INDUL ...
Ne dobjon Londonra azért senki követ, 
mert elment Berlinbe az uj békekövet. 
Chamberlain levelét vitte el magával: 
benne egész világ békevigaszával.
Nem azért, mint hogyha Chamberlain tán félne 
vagy tán levelétől még sokat remélne . . .
De hogy elhárítsa a háború rémét: 
menteni próbálja mégegyszer a békét! 
De komoly lapban áll ... s nem valami filmben: 
megszégyenítették köve tjét Berlinben . . . 
Gör:ng“ elvégezte” előbb minden dolgát
S megvárakoztatta, mint egy öreg szolgát ... *

KEDD: NÁCIK, VÖRÖSÖK VESZEDELME ...
Úgy hallom, Uncle Sam megunta a tréfát: 
a náci szvasztikát s a vörös “tapétát.” 
Uj törvény mondja ki: komor, vészes hangon: 
maradjon az “izmus” mind a túlsó parton! 
S ak;k nemzetközi vörös listán vannak: 
néhány hónap múlva: százszor jaj már annak! . . . 
Sőt elég lesz, hogyha vörös lapot járat: 
szegény vörös hivő igy is pórul járhat . . .

4 Megnyílik Uncle Sam “utilapugyára” 
s szegény vörösöknek ezt kötik talpára . . . 
S nincs számukra többé csak egyetlen “állás:” 
magyarul úgy hívják: “hazadeportálás!”

SZERDA: BÁNYÁSZ-NYOMOR . . .
Hiába nyitod fel panaszra a szádat: 
véled szegény bányász egykönnyen elbánnak. 
Gőgös bányabárók felírták a falra: 
leteszik a munkást jó néhány hónapra . . . 
S ha majd a nyomortól megpuhul puhára: 
akkor számíthat csak kegyelem-munkára . . . 
. . . Szegény bányász-család . . . s éhező gyerekük: 
reménység az ágyuk: nyomor a kenyerük . . . 
Betegség, éhezés, rongyosság, tartozás: 
meddig tűrheti ezt még a törvényhozás?
... . Fekete az éjfél; fekete a bánat:
Bányász keservétől terhes ez a század *

CSÜTÖRTÖK: NÁCI, VÖRÖS: JAJ MOST NEKTEK . . .
Elvileg a törvény szigorral kimondja: 
hogy aki “izmusok” hive vagy bolondja; 
vagy aki ily pártok szervezője, tagja: 
kíméletlen sújt rá a törvény haragja! 
S akár lapszerkesztő, akár csak olvasó: 
törvény parancsára deportálni való! 
De, aki a pártot idején otthagyja; 
a Supreme Court annak jogait meghagyja! 
Vagyis a VOLT tagság nem büntető ok még: 
s csakis a meglevőt büntetik mindenképp! 
Tehát aki tag még: váljon meg a párttól: 
akkor megmenekül a deportálástól!

PÉNTEK: HITLER BESZÉLT . . .
. . . Jobb, ha eszüket a népek el nem vesztik; 
nem is oly fekete az ördög, mint festik . . . 
Mért űztek előre belőlünk bolondot?
Nem is olyan szörnyű, amit Hitler mondott;
Nem akar háborút . . . nem akar ő rontást;
ő is utálja a háborús vérontást . . .
S Uncle Sam ellene bármit is követ el: 
Uncle Samtől azért ő mitsem követel . . . 
Danzigot akarja ... és egy keskeny sávot; 
amely egybefüzze Nagynémetországot . . . 
“Ezeken túl nem fog senkit összezúzni . . .” 
Nos: ki akar ezért “világháboruzni . . .?

SZOMBAT: ERDÉLY
. . . Sötét lett, elborult szép Erdélyünk napja: 
parancsát még mindig oláhoktól kapja . . . 
Veszni hagyhatjuk-e Erdély szép országát: 
ezeréves honunk büszke sziklavárát?
... Te tudod, oh, Uram: mi volt Erdély nékünk? 
századok viharán kincses erős vértünk!
Oh, hogy ezt a földet másnak átengedjük; 
oh hogy ezeréves múltúnk elfeledjük;
oh, hogy dögkeselyű verjen tanyát ottan, 
ahol a székely szív magyarosan dobban: 
— Oh Uram: mintsemhogy ily csúf véget érjünk: 

[ élet-halálharcban legyen inkább végünk!

Az óhazai kirándulások vitás ügye a nagy 
magyar egyletekben

II.
A nyár folyamán esedékes 

konvenciókon sok szó fog esni 
azokról az óhazai kirándulá­
sokról, amelyeket az utóbbi 
években a magyar egyletek 
rendeztek.

Alkalmam volt egy-két dele­
gátus-választó gyűlésen részt 
venni és már ezeken az osztály 
gyűléseken szenvedélyes viták­
ban foglalkoztak a dologgal.

És akármennyire nem tet­
szik az egyleti tagok és az ol­
vasók egy tekintélyes részének, 
meg kell állapítanunk, hogy 
akik a kérdéshez a leghango­
sabban és a legtöbb szenve­
déllyel beszéltek, azok látszot­
tak a legkevésbé tisztában len­
ni az egész kérdéssel.

A KÉT FONTOS SZEMPONT

A kirándulások elbírálásánál 
két szempontot kell figyelem­
be venni azoknak, akik komo­
lyan és jóhiszemüleg kívánnak 
foglalkozni a kérdéssel.

Az első az, hogy pillanatnyi, 
mondjuk azonnali üzleti szem­
pontból kifizetődnekHö ezek a 
kirándulások; a másik az, hogy 
birnak-e azok a pillanatnyi elő­
nyökön kivül más, maradan­
dóbb értékkel vagy hátránnyal.

Akik a “nagy költségek” fe­
lett sopánkodnak, azok való­
színűleg nem nézik meg elég 
figyelmesen, hogy egy-egy uta­
zási részvétel milyen feltételek­
hez van kötve a különböző 
egyesületekben.

Ha ezeket a feltételeket ala­
posan megnéznék, ha kiszámí­
tanák, hogy ezek a pályázók 
(a nyertesek és a nem-nyerte­
sek) mennyi üzletet szereznek, 
akkor kevésbé sajnálnák a 
nagy költséget.

Igaz, egyik-másik egyesület 
az utazási részvételen kivül a 
tagszerzési jutalékot is megad­
ja, vagy ad jutalékot a szer­
vezőnek és igy ezeknek az üz­
leteknek a megszerzése vala­
mivel talán költségesebb, de a 
legtöbbször még igy sem merí­
tik ki azt az összeget, amit a 
biztosítási törvények és számí­
tások az üzlet megszerzésére 
engedélyeznek.

Nem kívánunk abba a hibá­
ba esni, hogy az igy megszer­
zett üzleteknek csak az elő­
nyeit lássuk meg és kénytele­
nek vagyunk leszögezni, hogy 
vannak hátrányai is.

A “high pressure” utján 
szerzett üzletek egy bizonyos 
hányada nem egészséges és va­
lószínű, hogy a versenyek alatt 
szerzett tagok nagyobb hánya­
da esik ki, mint a versenyeken 
kivül felvett tagoké.

De ebben az esetben sem 
szabad feledni, hogy a megma­
radó és kieső tagok megszer­
zésének a költségeit azok fizet­
ték meg, akiket a versenyek 
alatt felvettek; mert — amint 
azt előző cikkünkben világosan 
megírtuk — a tagszerzésnek 
költségeit minden esetben a 
megszerzett tagok első évi tag­
sági dija fedezi, amiből tarta­
lékhoz egyetlen centet nem ír­
nak.

Hogy ezt a rendelkezésre álló 
pénzt milyen formában költik 
el, hogy odaadják-e azt ügynö­
ki jutaléknak, vagy hajójegyet 
adnak érte, vagy más formá­
ban költik el, az csak másodla­
gos fontossággal bir. Csupán 
annyiban fontos a pénz elköl­
tésének a formája, hogy mi­
lyen módozatok biztosítanak 
minél több üzletet (uj tagot) 
egy-egy egyletnek.

Az óhazai kirándulásokkal 
kapcsolatban sok félreértésre 
és félremagyarázásra adnak 
aprólékos mellék-körülmények 
alkalmat és ezeket nem kíván­
juk a véka alá rejteni.

Az egyletek valamelyik tiszt­
viselője vagy tisztviselői elkísé­
rik ezeket a csoportokat, ami 
természetesen pénzbe kerül az 

egyletnek.

Az egyik lapban rá is rohan­
tak alaposan ezekre a kisérő 
tisztviselőkre, hogy “költséges 
kéj utazásokra mennek a tag­
ság költségén”.

Két ízben e sorok írójának 
alkalma volt ezeket a “kéjuta­
zásokat” személyesen és közel­
ről figyelni.

És megnyugtathat minden­
kit, hogy akik egy ilyen kisé­
résben “kéjt” tudnak találni, 
azoknak az élvezetekről na­
gyon különös fogalmai lehet­
nek.

Elismerjük ellenben, hogy 
még a kiséréssel járó bajlódást 
is megéri, hogy valaki megnéz­
hesse az óhazát, ha már régen 
nem látta. De hát ezt annyira 
irigylik, hogy inkább ne legyen 
társasutazás, csakhogy senki­
nek ne lehessen ilyesmire al­
kalma? „

Ami a “kéjutazás” költséges 
voltát illeti, azt hisszük, hogy 
nem árulunk el nagy titkot, 
mikor megírjuk, hogy ezeket 
a “nagy költségeket” nem az 
egylet viseli.

A hajóstársaságok természe­
tesen üzletet látnak ezekben a 
kirándulásokban és az azzal 
járó költségek teljesen legitim 
formája, hogy kísérő-hajóje­
gyet adnak azoknak, akik a 
társasutazást kisérik. A propa­
ganda költségvetése során bi­
zonyos hirdetési költségeket is 
engedélyeznek, amelyek a sze­
mélyes költségeket bőségesen 
fedezik.

Rosszakaratú beállítás hát, 
hogy “nagyon költséges kéjuta­
zásokra mennek”, mert a cso­
portok kisérését kéjnek egyál­
talán nem lehet nevezni és a 
költségek sem jelentenek meg- 
terheltetést az egyletre.

A KÉSŐBB VÁRHATÓ 
EREDMÉNYEK

Mikor azonban ezeket teljes 
őszinteséggel feltárom az egy­
leti tagoknak, nem kívánom el­
hallgatni, hogy néha talán tul- 
mennek a fent határolt bevéte­
leken a kiadások és a társas­
utazások pillanatnyilag defici­
tet mutatnak.

S még akkor is, még igy is 
feltétlenül helyeselnünk kell, 
hogy a társasutazásokat az 
egyletek megkezdték és szeren­
csétlenség lenne, ha azokat ab­
ba hagynák a jövőben.

Számoljunk önmagunkkal 
néha őszintén.

Mikor mi az úgynevezett 
“második nemzedéket” hívjuk 
a magyar egyesületekbe, mit 
tudunk nekik kínálni, amit na­
gyobb és előttük jobban ismert 
amerikai biztositó intézeteknél 
nem tudnak megkapni?

Mért jöjjön hozzánk az a 
magyar ifjú, aki biztosítást né­
ha talán előnyösebben, de so­
ha nem drágábban kap a leg­
nagyobb amerikai cégeknél. 
Aki előtt nyitva állanak azok 
az amerikai fraternal (testvér- 
segítő) intézmények, amelyek 
gyakran politikai, üzleti és elő­
nyös társadalmi összekötteté­
sekhez vezetnek.

Mi az, ami őket közénk csá­
bítja?

A magyar egyesületek leg­
több osztályánál megszokott ál­
landó torzsalkodás? Ugye, az 
nem valami csábitó?

Az a tény, hogy magyarul 
kell nekik beszélni, ami nehe­
zen megy nekik vagy az, hogy 
az öregek gyakran rájuk szól­
nak, hogy fogják be a száju­
kat, mikor beszélni akarnak?

Mindezek nem csábítják őket 
mihozzánk.

De van valami kínálni va­
lónk, valami eladni valónk, a 
mit a legnagyobb amerikai 
testvérsegitő egyesületek, a leg­
hatalmasabb biztositó társasá­
gok sem adhatnak nekik.

A magyarságot, a származá­
suk öntudatát, a származásuk 
önérzetét, amelyet azonban — 

sajnos — negyven év mulasz­

Apránként helyhez kötődött 
az amerikai magyar az uj vi­
lágban és nem mozog többé. 
Akármilyen rosszak a viszo­
nyok ma, az amerikai magyar, 
az öreg amerikás magyar nem 
csomagol többé össze és nem 
megy más “plézre” szerencsét 
próbálni, hanem ott marad, a 
hol van.

New Jersey állam Alpha ne­
vű községe mutatja ezt legjob­
ban. Ennek a falunak lakossá­
ga ma is tulnyomólag magyar 
és ezek mind helyhez vannak 
kötve. Ha az ember megindul 
nagy Amerikában, elmegy 
Pittsburgh környékére, Detroit 
vidékére vagy Chicagóba, Cle­
velandba, százával talál olyan 
öreg amerikás magyarokat, a 
kik az Alpha szó hallatára 
nyomban megmondják:

— Valaha én is dolgoztam 
ott a cement gyárban.

Ez a valaha a világháború 
előtti időket emlegeti. Mert ak­
kor még könnyen mozgott a 
magyar. Megpróbálta Alpha-n, 
összekalapált egy kis útikölt­
ségre valót és azután vonatra 
ült és ment más helyre, mert 
úgy hallotta, hogy ott is van­
nak magyarok, meg lehet élni 
ott is.

Csaknem tiz éve már, hogy 
a nagy alphai cementgyár ka­
puit becsukták és a munkát 
abbahagyták. Azok a magya­
rok azonban, akiket ez a csa-

tása után jóformán most kell 
kiépíteni, de legalább megerő­
síteni bennük.

Józan ember nem fogja egy 
pillanatig tagadni, hogy a 
nagy magyar egyletek rene­
szánsza, ujjá-éledése akkor kez­
dődött, mikor erős lendülettel 
kultiválni kezdték a magyar 
nemzeti öntudatot, mikor kul­
turális működésűket, hogy úgy 
mondjuk magyar nemzeti 
irányba terelték. S amennyi­
ben mindig ilyen irányban ha­
ladtak, talán helyesebb meg­
állapítás, hogy pozitív nemze­
ti irányt vettek fel, mikor Ma­
gyarország felé indultak.

Ha néhány év alatt néhány 
száz amerikai magyar ifjú fog­
ja — akár az egyletek segítsé­
gével, akár anélkül — az óha­
zát megnézni, a magyar nem­
zeti öntudat, illetve a magyar 
származás öntudata olyan erő­
sen megerősödik a második 
nemzedékben, hogy erősségei 
lesznek minden magyar intéz­
ményünknek.

Még akkor is át kellene te­
hát közülök néhányat időnként 
küldeni, ha semmiféle szolgá­
latot nem végeznének az egy­
letnek, ha az elköltött pénz a 
behozott üzletek (uj tagok) ré­
vén meg nem térülne, mert 
a második nemzedék szárma­
zási öntudatában — és csak 
abban — van a magyar intéz­
ményeink jövője.

Azokon a delegátus-választó 
gyűléseken, amelyeken részt 
vettem és amelyeken nagyhan­
gon, de kis hozzáértéssel ma­
gyarázták, hogy “költséges 
lukszus” az óhazai kirándulás, 
szégyenlettem magam, mert 
erre a hosszú, hogy úgy mond­
jam lelkibefektetésre senki nem 
gondolt.

Az osztályok vezetői — egyik 
helyen magyar pap — egyet­
len szóval meg nem magyaráz­
ták, hogy a magyar származás 
öntudatának az ápolása élet­
érdeke minden magyar egylet­
nek és úgy hagyták a vitát 
olyan mederbe terelni, mintha 
csakugyan egyes ember “költ­
séges lukszus utazása” lenne 
a célja az óhazával való kap­
csolatok kiépítésének.

A hozzá-nem-értés, a félre­
magyarázás és a helytelen 
megítélésen kivül aztán van 
bizonyos rosszakarat is azok­
ban a támadásokban, amelyek 
a kirándulások miatt érik a 
magyar egyesületek igazgatósá­
gait.

Aki előtt nem szimpatikus 
a mai magyar kormány vagy 
annak irányzata, képtelen a 
kormányt elválasztani a szülő 
földtől és radikális lapjaink 
úgy tüntetik fel ezeket a ki­
rándulásokat, mintha azoknak 
politikai céljai lennének.

Nem értik, illetve nem akar­
ják megérteni, hogy a magyar 
kormánynak politikai céljai az 
amerikai magyarokkal és kü­
lönösen azok gyermekeivel nem 
lehetnek és nincsenek és csak 
a rosszakarat és a gyűlölködés 
szemüvegén keresztül tudnak a 
dologról tárgyalni.

Politikai célja volt például 
annak, hogy az International 
Workers Order pár éve hason­
ló kampányban Oroszországba 
szóló jegyeket ajánlott, mert 
az amerikai magyar és Orosz­
ország közt nincs és nem lehet 
más közösséget elképzelni, 
mint hogy a kommunista hit­
re tért magyarok a Szovjetet 
nevezik “munkáshazának”.

Minket, amerikai magyaro­
kat a szülőföldhöz az ottha­
gyott rokonok, az onnan ho­
zott tradíciók, a magyar kul­
túra kötnek, amelyek éppen 
olyan szoros kapcsok, mikor li­
berális kormányzata van Ma­
gyarországnak, mint mikor vö­
rös volt vagy fehér volt a kor­
mányuk.

Ne dűljenek hát be a magyar 
egyletek tagjai az uszításnak, 

pás ért, ott maradtak helyben. 
Nem mentek el más vidékre. 
A kis bogárhátu házacskák, 
elől a munkátlis kertekkel, ma 
is magyar kézen vannak. A 
gazdájuk ugyan Philipsburgba, 
Eastonba, Bethlehembe jár 
munkába, de estére hazajön 
és helyben ül.

Nagy jelentősége van ennek. 
Az, hogy helyhez kötött lett a 
magyar Amerikában is. Ra­
gaszkodik a falujához és úgy 
látja, hogy azonkívül részére 
nincs élet. A helyhezkötöttség- 
nek ez az érzéke szinte ösztön­
né fejlődött otthon a magyar­
ban. Az alvégi ember a világ 
semmi kincséért se költözött 
volna el a felvégre, hanem ma­
radt ott holta napjáig, ahol 
született.

Ezt teszi most már amerikai 
földön is, ami annyit jelent, 
hogy ennek az országnak örö­
kös fia lett. A nagy világon 
ekivül nincsen számára hely 
. . . Pedig itt mostanság több­
ször veri, mint áldja a sors 
keze.

Akik arról ábrándoznak, 
hogy a magyar mint magyar 
örökké megmarad Ameriká­
ban, ha másban nem, akkor 
utódaiban, szomorúan néznek 
a helyhezkötöttség felé. Mikor 
a columbusi magyar azt mond­
ja a daytoninak, hogy nem 
tudna már Daytonban megél­
ni, akkor kifejlődött benne a 
lokál patriotizmus is és haj­
landó arra, hogy itt Kecskéi­
mét—Nagykörös-szerű harcot 
folytasson a maga városának 
védelmében. Mikor a detroiti 
magyar büszke arra, hogy az 
automobilok városában na­
gyobb a magyar kolónia, mint 
Toledoban, pedig Toledoba n 
hamarább voltak magyarok,

akkor már az amerikai hely- 
hezkötöttség beszél belőle.

Hova fog ez vezetni, azt lát­
ni nem lehet. Bizonyos méla- 
bus hangulatot kelt az em­
berben az, amikor látja, hogy 
az amerikai magyar már meg­
nyugodott a gondolatban, hogy 
amerikai hantok alatt alussza 
majd örök álmát, de ezen se­
gíteni többé nem tudunk.

Kiérlelődött bennünk a má­
sodik haza iránti feltétlen sze­
retet. Apránként csak szép 
álomnak látjuk a szülőhazát, 
de ez az álom olyan réginek 
tűnik fel, mintha nem is len­
ne igaz. Egy-egy nagy magyar 
esemény, mint a Felvidék visz- 
szatérése kiváltja ugyan belő­
lünk a régi érzéseket, de csak 
rövid időre. Nem többnél akkor 
sem arra, mint éppen zsebünk 
megnyitására. Egyetlen ma­
gyartól se hallottuk azt, hogy 
most már visszatér a szülőha­
zába, mert a Felvidékkel 
együtt felszabadult a maga fa­
luja is.

Marad az amerikai magyar 
ott, ahol éppen van. És szereti 
a várost vagy a falut éppen 
úgy, mint azt, amelyikben szü­
letett. Szóval amerikai lett és 
nem változtat ezen se Írott ma- 
laszt, se-szóbeli prédikáció.

-------- o--------

MEGHÍVÓ
A Magyarok Világszövetsége 

1939. évi közgyűlését folyó évi 
junius 15.-én déli fél 1 órakor 
tartja Budapesten, V., Géza u. 
4. sz. alatti helyiséglében a kö­
vetkező napirenddel:

1) Az elnökség és az állan­
dó iroda jelentése.

2) A számvizsgáló bizottság 
jelentése alapján a zárszáma­
dás megtárgyalása és döntés 
az elnökségnek és az állandó 
irodának szóló felmentvény 
megadása tárgyában.

3) A folyó évi költség vetés 
megállapítása.

4) Döntés azoknak az in­
dítványoknak tárgyában, ame­
lyek a közgyűlés határnapja 
előtt legalább 8 nappal beér­
keztek a központi irodához.

Erre a közgyűlésre az egye­
sület tagjait tisztelettel meg­
hívjuk. >
Báró Perényi Zsigmond, elnök. 

-------- o--------
Minden petíció csak egyet 

akar a törvényhozástól, — va­
laki vagy valakik javára pénzt.

* * *
Nem kell a nagy vagyonok 

felosztásával sokat törődni. 
Csak reá kell bizni a munkát 
a jókedvű örökösökre.

AMERIKÁS MAGYAROK 
SZÁLLODÁJA 
BUDAPESTEN

az izgatásnak, a gyűlöletnek, 
a rosszakaratnak: az óhazai 
kirándulások befektetéseket ké 
peznek az amerikai magyar jö­
vőbe.

Lehet talán a részletekről 
egyes esetekben beszélni, hibás 
számítások csúszhatnak be 
egy-egy tervezetbe, mikor a 
versenyeket kiírják, más for­
mákat lehet talán adni a do­
lognak, de egy dologgal legyen 
magyar Amerika tisztában.

A második nemzedéknek 
csak származásuk önérzetét 
tudják eredményesen eladni és 
annak kiépítésére vagy foko­
zására jobb eszközöket soha 
nem találnak, mint az óhazai 
kirándulások.

METROPOLE
VII. RÁKÓCZI UT 58 

a város szivében 
Telefon 1-389-50 

Sürgönyeim: Metropol

•
150 modern szoba. — Patlnáshirfi 
kiváló konyha. — Nagy kávéhás 
Éttermeiben esténként a legjobb 
magyar cigányzene. — A Télikert 

ben jazz-band és tánc.
Ha hazautazik, szálljon a

METROPOLE-ba
MÉRSÉKELT SZOBA 

ÉS PENZIÓ ÁRAK

•
E lap magyarországi szerkesztéje 

FAY FISHER ANDOR 
állandóan szállodánkban lakik.

Keresse fel, ha Budapestre jön
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írja: FAY FISHER ANDOR az Associated Hungarian Weeklies budapesti szerkesztője 

Cime: Budapest — Hotel Metropole

Magyarországban, — ha csak 
külpolitikai események meg 
nem akadályozzák — hamaro­
san képviselőválasztás Desz.

A jelenlegi képviselőket 1935 
ben Gömbös Gyula miniszter­
elnöksége idején választották. 
Gömbös Gyula hozta össze azt 
a többségi pártot, mélyre az­
óta a, kormányok támasz­
kodnak, de amely párt szüle­
tése pillanatában se volt tel­
jesen egyforma gondolkozásu, 
világnézetű képviselők pártja.

Voltak abban kartelvezérek 
és legszélső kartelellenesek, 
vad antiszemiták és zsidószár- 
mazásuak, erős gazdasági re­
formokat sürgetők és ilyenek­
től irtózok, álláshalmozás meg 
szüntetését követelők és húsz 
és még több vállalati igazga­
tósági tagsággal dicsekedhető 
politikusok.

Gömbös Gyula alatt azon­
ban szépen megfértek egy­
mással ezek a különböző világ­
nézetű képviselők. Még Dar 
rányi Kálmán alatt is úgy, — 
ahogy együtt tudtak maradni, 
de már Imrédy Béla kormány­
zása alatt szinte elviselhetet’ 
len volt a pártban az at­
moszféra .

A szélsőjobboldalnak neve­
zett csoport lett a hangadó a 
pártban, egyre erősebb lett az 
ellentét a különféle csoportok 
között, míg aztán a múlt év 
őszén egy csapat kivált a kor­
mánypártból.

Ez a tábor se volt egységes 
elveket valló. Ezek is két 
részre szakadtak.

A csoport kiválása után a 
pártban maradottak már 
elenyésző számmal voltak több 
ségben a többi pártok felett 
és ilyen kicsi többséggel nem 
nagy öröm a kormányzás.

Talán ez érlelte meg Teleki 
Pál miniszterelnökben, hogy 
feloszlattatja a parlamentet, 
uj választást tarttat, melyből 
reméli, példátlan többséggel 
tér vissza a parlamentbe.

Ez a választás az uj titkos 
választójog szerint fog le­
folyni. Az egész ország titko­
san szavazhat, mert eddig Ma­
gyarországban csak a városok 
népe gyakorolhatta titkosan 
alkotmányos jogait.

Tévedés azonban azt hinni, 
hogy Magyarországban még 
soha se nem volt országosan 
titkos választás. Volt már 
ilyen, sőt az igazán általános 
titkos választás volt, mert 
nagyon széles keretek között 
mozgott a szavazati jog: Fried­
rich István miniszterelnöksége 
Idején titkosan választották az 
önálló Magyarország első Nem­
zetgyűlését.

Hogy Teleki Pál reményei 
be fognak-e válni, az ő úgy­
nevezett Magyar Élet Pártja 
fog-e igen nagy többséget 
nyerni, — vagy más, szélsősé­
ges pártok hódítanak majd el 
sok mandátumot: nehéz lenne 
megjósolni

TIZENÖT PÁRT VAN 
MAGYARORSZÁGBAN

E pillanatban Magyarország­
ban nem kevesebb mint tizen­
öt csoportra, pártra oszlik 
meg a képviselőház.

Hogy a képviselőválasztások 
után hánynak nem marad hír­
mondója se: azt is nehéz len­
ien megmondani.

Egy bizonyos. Én sokat csa­
vargóm az országban, a legkü­
lönfélébb foglalkozási osztá­
lyokba tartozó emberekkel be­
szélgetek. Nyugodtan leirom, 
az ország népének legnagyobb 
részét egyáltalán nem érdekli 
a politika.

Nem törődnek az emberek 
azzal, lesz-e választás vagy 
sem. Azt mondhatom: ez leg­

inkább csak azokat érdekli, 
akiknek mesterségük a politi­
zálás vagy pedig azokat, akik 
politizálásukkal valami előnyt 
szeretnének maguknak sze­
rezni.

A népet nagy általánosság­
ban azt mondhatom belpoliti­
kai viszonylatban csak egy kér 
dés érdekli igazán. A földbir­
tokok igazságosabb megosz­
tása.

És miután azt látják, ezt az 
égető kérdést nem oldották 
meg, újra elhalasztották azt: 
kezd a hitük veszni a politi­
kusokban. ।Talán ez is az oka annak, 
hogy a szélsőséges irányzatok 
talajt tudtak egyes vidékeken 
verni.

A MAGYAR ÉLET 
PÁRTJA

Most sorra bemutatom a 
magyarországi politikai párto­
kat, csoportokat úgy, amint én 
látom azokat.

Lehet, nem mindenben helyes 
a meglátásom. Mentségemül 
szolgáljon ez esetben, hogy én 
természetesen — mint azt leg­
többször leszögeztem — nem 
foglalkozom itthon politikával. 
Csak szemlélem az eseménye­
ket, figyelem a politikai életet.

A legnagyobb párt a Magyar 
Élet Pártja*. A vezére persze a 
miniszterelnök: gróf Teleki 
Pál. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy a pártban korlátlan 
ur lenne. Kétségtelen, hogy 
igen erős jelenleg a volt mi­
niszterelnök Imrédy Béla és a 
volt honvédelmi miniszter 
Rátz Jenő csoportja. Azt 
mondhatnám: ezek a képvise­
lők nyomják ma a Magyar 
Élet pártjára a* bélyeget. Az ő 
akaratuk döntő súlyú. A párt 
elnöke báró Vay László, ő 
lesz a választás legfőbb irá­
ny itó ja is.

Imrédy Bélának legbizalma­
sabb munkatársa, államtitkár 
volt és ma se áll messze tőle. 
Vay báró Bethlen István mi­
niszterelnöksége alatt került 
a politikába, mint Bihar me­
gye főispánja. Gömbös Gyula 
alatt is az maradt, sőt ő har­
colt Debrecenben legjobban 
Bethlen István egykori tábora 
ellen. Darányi Kálmán alatt 
lett államtitkár. Erős egyéni­
ség, kíméletlen harcos. Mun­
katársai is debreceni politiku­
sok, akik kitűnő szervezők.

Vay László osztogatja a ke­
rületeket és mert, mint fent 
említettem, közel áll felfogása 
az Imrédy-Rátz csoporthoz, 
azt mondhatom, a hivatalos 
jelöltek nagyrészt ebből a tá­
borból fognak kikerülni.

NEMZETI FÜGGETLEN 
PÁRT

A Nemzeti Független Párt 
Sztrariyovszky Sándor volt föld 
nevelésügyi miniszter körül 
csoportosult képviselők pártja. 
Talán ebben a pártban ülnek 
legtöbben miniszterséget, ál­
lamtitkárságot betöltött kép­
viselők. Komoly, értékes em­
berek, akik akkor léptek ki a 
pártból, amikor észrevették, 
hogy Imrédy Béla diktaturás 
módon akarja Magyarországot 
kormányozni.

Legtöbbjük gróf Bethlen 
István politikáját vallja: de 
Bethlen István nem tagja párt 
juknak. Konzervatív párt, a 
földreform kérdésében nem égé 
szén világos álláspontjuk.

A választáson: nem mernék 
nagy jövőt jósolni ebben a 
pártban helyet foglaló jelen­
legi képviselőknek.

REFORM PÁRT
A ’kormány pártjából kilé­

pett képviselők másik cso­

portja Bornemissza Géza és 
Mikecz Ödön volt miniszterek 
vezérlete mellett Reform Párt 
néven tömörült. Tizenhat 
képviselő alkotja a pártot, 
nagyrészt fiatalok, Gömbös 
Gyula egykori reform nemze­
déke. Gömbös Gyula politi­
kai programját vallják ma is, 
a kormány pártjában helyet 
foglaló politikusok jórészétől 
nem nagyon külömbözik világ­
nézetük. ök is azért mentek 
ki a kormánypártból, mert 
Imrédy politikáját helytelení­
tették.

Teleki politikáját helyeslik 
és hogy még sincsenek pártjá­
ban: oka az, hogy a kormány­
párt leghangosabb része kivá­
lásuk után olyan határozatot 
hozott, hogy akik vissza akar­
nak térni, azt ők bírálják el, 
hogy vissza jöhetnek-e vagy 
sem. És ilyen bírálatból még 
se kérhetnek Bornemisszáék.

Hogy jönnek-e vissza hír­
mondók közülük? Nagyon ke­
vesen. Bornemissza Géza a 
kisiparosok között személy sze­
rint nagyon népszerű, de ez 
kevés ahhoz, hogy pártja je­
löltjeit mandátumhoz juttassa. 
Jó lesz, ha ő maga visszakerül 
majd a parlamentbe.

KERESZTÉNY GAZDA­
SÁGI PÁRT

A Keresztény Gazdasági Párt 
mely gróf Zichy János vezetése 
alatt áll, az utóbbi időben vál­
ságon ment keresztül.

Ez a párt a mindenkori kor­
mányokat “kívülről” támo­
gatta. Imrédy Béla válságos 
napjaiban, amikor pártja fel­
bomlott ezzel a párttal kötött 
paktumot, hogy támogassák. 
Úgy hírlik a paktum ára az 
volt, hogy a földbirtok politi­
kai javaslatnál a párt állás­
pontja érvényesül. A papi és 
főúri birtokok nagyobb kímé­
letben részesülnek.

A párt tagjainak egy része 
azonban a paktum után még 
szorosabb együttműködést is 
akart. Azok a képviselők, akik 
előtt nem volt nagyon ellen­
szenves Imrédy Béla diktatu­
rás törekvése. Ezek kiváltak 
a< Keresztény Gazdasági Párt­
ból és beléptek a Magyar Élet 
Pártjába.: Úgy, hogy ma ez a 
párt nagyon kis reménységek­
kel indulhat a: választásba. 
Annyi mandátumot szerez, 
amennyit a kormány pártja 
szivesen lát.

KISGAZDA PÁRT
A Kisgazdapárt, mely Eck­

hardt Tibor vezetése alatt áll, 
pár év előtt az ország legerő­
sebb tömegeit vallhatta ma­
gáénak.

Ma ez a múlté. A Kisgazda 
párt tömegei más pártokban 
kerestek elhelyezkedést. Rész­
ben a Magyar Élet Pártjában, 
részben meg a különféle Nyilas 
keresztes pártokban.

Az 1935-ös választás előtt 
nagyon erős volt Eckhardt 
Tibor pártja. Akkor azon­
ban szerencsétlen választási 
paktumot kötöttek Gömbös 
Gyulával és ez nagy katasztró­
fát zúdított a pártra. Az ellen­
zéki tömegeknek soha se nem 
tetszik az, ha vezéreik a kor­
mánnyal egyezségre lépnek, 
igy volt ez a Kisgazdapártnál 
is. Eckhart Tibor pártjának 
kétsélgtelenül nagy érdeme 
van abban, hogy a titkos vá­
lasztói jog tető alá került, éle­
sen harcolt minden diktaturás 
törekvés ellen is, de a töme­
gek soha se nem értették meg, 
hogy pártjuk Darányi Kál­
mánt és az első időkben Im­
rédy Bélát is támogatta.

Az ellenzéki tömegek párt­
juktól mindig erős akciókat, 

lendületet várnak és mert 
ezt nem találták meg pártjuk­
ban: elmentek a nyilas pár­
tokba.

A pártnak másik nagy baja: 
nem szerencsésen válogatta 
meg a múlt választáson jelölt­
jeit. Tessék elképzelni egy 
pártot, melynek neve kisgazda, 
de ilyen foglalkozást űző kép­
viselői nincsenek. Ügyvédek, 
nyugalmazott köztisztviselők a 
képviselők.

Most úgy hallom, hogy a je­
löltek között lesznek kisgaz­
dák is. Lehet, hogy ez talán 
segít a párton és újjá tudják 
éleszteni.

Ebbe a pártba lépett be a 
múlt választáson mandátum 
nélkül maradt Bajcsy Zsi­
linszky Endre, Nemzeti Radi­
kális Párti tömegeivel. Az ő 
embereinek nagyrésze is azon­
ban ma már más pártokban 
van.

NEMZETI DEMOKRATA 
PÁRT

A Nemzeti Demokrata Párt­
ban főleg Budapest zsidósága 
foglal helyet. Ez a kicsi párt 
is azonban ketté van szakítva. 
Az egyik csoport Rassay Ká­
rolyt, a másik Vázsonyi Jánost 
vallja vezérének. Nálunk min­
dig azért szakad a párt, mert 
sok a vezér, ha a, tömeg kicsi 
is sokszor.

Miután a zsidóság választói 
joga megszükül, a mai kép­
viselők közül alig jut vissza a 
parlamentbe egy-kettő.

SZOCIÁLDEMOKRATA 
PÁRT

A Szociáldemokrata Pártnak 
mai képviselői közül is sokan 
nem lesznek újból képviselők.

Ez a párt is úgy járt, mint 
a Kisgazdapárt. Tömegei el­
hagyták.

A baj forrását én nemcsak 
abban látom, hogy a német­
országi események nyomán 
itt is gyökeret tudtak verni a 
nemzeti szocialista pártok, 
hanem magában a párt veze­
tőségében is.

A Szociáldemokrata Párt — 
nem engedett teret az ifjúság­
nak. A pártot, azt mondhatom, 
ma, is az a garnitúra vezeti, 
mely békében a régi hires szo­
cialista vezérek megett csak 
második, harmadik vonalban 
volt a háború óta felnőtt fiatal 
generációból ott hiába kere­
sünk egyet is.

Pártvezérek, akiknek mes­
terségük lett a vezérkedés, va­
lósággal uralták a pártot és 20 
év óta nem engedtek uj embe­
reket a párt élére. Nem akar­
ták megérteni, hogy az uj 
időkben Buchinger Manók ne­
ve talán még se alkalmas arra, 
hogy a párt élén álljanak.

Debrecenben közvetlen figye­
lője voltam ai párt züllésének 
és annak, mint mentek át tö­
megeik egyik napról a másik­
ra a nyilaskeresztes táborba. 
Ottani képviselőjük gazdag 
budapesti zsidóügyvéd volt két 
cikluson keresztül. A nyilasok 
persze ezt a körülményt hasz­
nálták ki legjobban és főleg 
erre a fonák helyzetre mutat? 
tak rá a Szociáldemokrata 
Párt elleni hadjáratukban. A 
párt debreceni vezetői látták 
ezt a kényes helyzetet és sze­
rettek volna más jelöltet kap­
ni. A párt központja nem en­
gedélyezett mást. A múlt vá­
lasztáson a debreceni zsidó sza 
vázátok segitégével még meg­
tudták ott választatni. De 
tömegeik már akkor a nyilas­
keresztesek felé igazodtak.

NYILASKERESZTES 
PÁRTOK

Nyilaskeresztes Párt e pilla­
natban ötféle van.

Az egyiknek vezére jelenleg 
a szegedi Csillag börtönben 
ül, ez a Hungarista Párt, mely 
a, feloszlatott Hungarista moz­
galom utóda. Három képvise­
lője volt a parlamentben, ve­
zérük Hubay Kálmán addig, 
mig Szálasi Ferenc majd ki­
szabadul.

Tömegeik vannak, de nem 
olyan nagyok, mint ők állit­
ják. Miután azonban anyagi 
helyzetük kétségtelenül jó, 
pénzzel győzik majd a válasz­
tási agitációt és mert szerve­
zés terén is ügyesek, továbbá 
mert az el nem intézett föld­
reform még mindig kitűnő 
agitációs eszköz és ígéretekben 
ők igazán nem fukarok: való­
színű, képviselőik száma emel­
kedik az uj választáson.

őket tartják annak a: párt­
nak, mely német kapcsolatok­
kal rendelkezik.

Festetich Sándor gróf nyilas 
keresztes vezérnek alig vannak 
tömegei. Ezt a grófot nehéz is 
komolyan venni. A Károlyi­
forradalom idején honvédelmi 
miniszter volt, most nyilas­
vezér.

Pálfy Fidél gróf “tömegeit” 
is azt hiszem könnyen meg le­
hetne számolni.

Meskó Zoltán 1932-esnek ne­
vezi nyilas pártját, amivel azt 
akarja feltüntetni, hogy ebben 
az irányzatban az ő pártja a 
legrégebbi. Tömegei csak szór­
ványosan vannak, de talán egy 
két mandátumot kap pártja, 
feltéve, hogy a választási indu­
lás minden feltételének meg 
tud majd felelni, ami az itteni 
választási törvények mellett 
nem könnyű dolog.

Balogh István debreceni nyi­
laskeresztes képviselőnek is sa­
ját külön pártja van. De tö­
mege nincsen. Itt-ott vannak 
hívei, de kétséges, hogy any- 
nyian lennének, hogy mandá­
tumokat tudjanak szerezni.

Nemzeti Front a, neve egy 
szélsőséges pártnak, melyben 
főleg a Kisgazda Pártból kivált 
elégedetlen képviselők foglal­
nak helyet. Vannak tömegeik 
és úgy vélem ők is megerősöd­
ve jönnek majd vissza a par­
lamentbe.

% *

PÁRTONKIVÜLIEK
Akik — azt hinnék, hogy 

ennyi pártból mindenki talál­
hat magának, gusztusának va­
lót, az téved. Van egy sereg 
képviselő, akik Pártonkivüliek- 
ként szerepelnek, egy párthoz 
se csatlakoztak. Saját maguk 
programján állnak, pártkere­
teken kivül. Az uj választás 
után közülök alig jön vissza 
valaki a parlamentbe.

Az Egyesült Államok népé­
nek elég két nagy párt, itthon 
még 15 párt mellett se talál­
nak egyesek maguknak meg­
felelő politikai pártot.

így állnak ma a pártok pár 
héttel a választás előtt. Mire 
kiírják a választásokat, lehet, 
egyesek még ki és belépnek 
majd, az is lehet, pártok egye­
sülnek, vagy szétrobbannak, 
itt ilyesmire mindig el kell 
készülni.

Valószínű, hogy a titkos vá­
lasztás sok meglepetést hoz 
majd. Főleg a politikusoknak, 
akik nem ismerik jól a népet. 
Hiszen: itt nem az a törvény, 
ami Amerikában, hogy egy- 
egy kerületben csak ottani la­
kos léphet fel képviselőnek. 
Itt a legtöbb kerület képviselő­
je budapesti lakos, akiknek ke­
rületük hangulatáról, a nép 
problémáiról, óhajairól alig 
van fogalmuk.

Én azt hiszem, a titkos vá­
lasztás éppen azokat a pár­
tokat fogja legjobban megté­
pázni, melyek pedig a legjob­
ban óhajtották a titkos vá­
lasztás országos bevezetését. 
Az úgynevezett liberális pártok 
jelöltjeiből alig jön be az uj 
parlamentbe hírmondó.

így látom én a politikai 
pártok helyzetét, április 14-én.
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Csak annak vannak jóbará­

tai, aki maga is őszine jóbarát.

Minden magyar részt vehet e kirándulásban.
Lépjen érintkezésbe a helyi hajójegyügynökséggel.
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A bremerhaveni kikötőből külön gyorsvonat indul Budapestre, 
ahol ünnepélyes fogadtatás várja az utasokat.

KARÓIDNAK NINCS IGAZA
Politikai pártnak nincs na­

gyobb ellensége az olyan tag­
nál. aki a saját pártját csalha­
tatlannak tartja. Még a túl­
zott és igazságtalan e lenzék' 
politika se árthat annyit, mint 
a rövidlátó dicséret, amely úgy 
találja, hogy a párt s annak ve 
zetői nem követhetnek el sem­
mi hibát.

Az ilyen rövidlátó, sőt csak­
nem vak párthivek közül való 
a Roosevelt kormányzatnak 
egyik minden tekintetben jó- 
ravaló minisztere. Harold Ickes, 
aki a belügyeket kezeli, ak be­
csületes, tisztakezü ember, de 
aki mindig az előtérbe siet és 
hevesen védelmezi az elnököt. 
Olyan hevesen, hogy szavai 
nyomán mindig vihar keletke­
zik.

A nemzet érdekeinek nem le­
het jobb érzésű és jellemesebb 
védelmezője, mint Harold Ickes, 
aknek tisztessége előtt kala­
pot kell emelni. Ickes nem tar­
tozik a nagy tehetségű embe­
rek közé. Munkáját pontosan 
és jól végzi, de hat évi belügy- 
minisztersége alatt nem alko­
tott semmi kiválót, mert alko­
tásra való tehetsége kétségtele­
nül nincs. Ez azonban nem 
volna baj. Elvégre nem lehet 
ennek az országnak minden 
egyes minisztere egeket verő te­
hetség. Középszerű emberekre 
is van szükségünk, akik mun­
kájukat becsülettel lássák el 
és ezek közül való Harold leké' 
is.

Igen nagy baja azonban en­
nek az embernek az, hogy 
bebeszélt magának valanrt. Azt 
beszélte be, hogy neki kell 
Roosevelt elnököt és az egész 
New Dealt külső támadások 
ellen megvédeni. Nem érezte 
meg azt, hogy erre maga az 
elnök a leghivatottabb ember, 
akinek csodálatos tehetsége 
van arra, hogy minden táma­
dást sikerrel verjen vissza. Ha­
rold Ickes úgy érzi, hogy neki 
mindig előre kell rohanni, lán­
goló beszédeket tartani olyan 
dolgok és kérdések felett is, 
amelyekhez semmi köze.

Tudja például mindenki a 
föld kerekén, hogy Roosevelt 
elnök ellenszenvesen néz a dik­
tátorok felé >s ezt nem. is tit­
kolja. Az elnök azonban éppen 
olyan jól tudja, hogy ezen a 
té”en meddig mehet, mikor el­
lenszenvét ki akarja fejezni. 
Udvarias, válogatott diplomá­
ciai nyelven mondja el Roose­
velt a magáét és ha erősebb 
kifejezések használatára van 
szükség, akkor azt az illetékes 
hivatalos közegre, a külügymi­
niszterre vagy annak helyette­
sére bízza. Ezzel szemben azon­
ban Harold Ickes nem akarja 
megérteni azt, hogy a belügy­

minisztériumnak semmi köze 
a külpolitikához és több Ízben 
megtette már azt, hogy ala­
csony hangú támadásokat in­
tézett a diktátorok e’len, amit 
természetesen senki nem vett 
komolyan. Fogadatlan próká­
tornak tekintették ilyenkor és 
mosolyogtak kirohanásai felett.

Különösen sok támadást in­
tézett kéretlenül Ickes az ame­
rikai sajtó ellen azért, mert az 
a New Dealt birálgatni merte. 
Igaz, hogy a birálgatás sok­
szor rosszindulatú volt, de a 
sajtónak az alkotmányban biz­
tosított szabadsága mellett ez 
ellen nem lehet kifogást emel­
ni. Minden polgárnak jussa van 
ahhoz, hogy birálgassa a kor­
mányt szóban és Írásban és ez 
ellen legkevésbé a belügymi- 
n‘sztérnék van joga tiltakozni. 
Ickes azonban erről mindig 
elfeledkezett.

Most pedig a koronát tette 
fel meggondolatlanul nyilatko­
zataira. Felhívta az amerikai 
újságírók unióját, hogy vonja 
meg a tagsági kártyát azoktól 
a c:kkeket i"ó újságíróktól, ko- 
lumnistáktól, akik nincsenek 
egy véleményen az elnökkel és 
kormányának tagjaival. Meg is 
nevezte ezeket az embereket. 
Hugh S. Johnson tábornokot, 
Peglert, Walter Lipmant és má­
sokat. Arra kérte az újságíró 
uniót, hogy ezektől az emberek­
től vegyék el a kenyerüket.
. Vitriolos támadásokkal felel­
tek erre a kenyerükben megtá­
madott újságírók. És ezeket a 
vitriolos támadásokat a bel­
ügyminiszter meg is érdemel­
te. Még Roosevelt elnök se tu­
dott a védelmére kelni, csak 
éppen vállait vonogatta, mo­
solygott és szokott jóságával 
mondogatta:

— Harold elhajította ismét a 
sulykot.

Nem kívánja senki, hogy e 
szerencsétlen beszéd következ­
tében Ickest lemondásra kény­
szerítsék. De igenis kívánják 
azt, hogy tegyenek végre száj­
kosarat reá. Mert aki ennyire 
vigyázatlan a nyelvével, annak 
nem szabad a szónoki emel­
vényre menni és beszélni. Az 
kárt csinál akkor is, amikor 
jót akar és félre kell állítani a 
sarokba, ahol nem árthat.
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EGY EMBEREN MÚLIK A KÉRDÉS
Olyan vidéken, ahol az emberek juhok tenyésztéséből élnek, 

a leggyülöltebb dolog az olyan kutya, amely rákapott arra, 
hogy a juhokat pusztítsa. Az ilyen fenevad lehet kóbor kutya, 
amely véletlenül vetődött a juh-tenyésztők vidékére, de meg- 
eshetik az is, hogy valamelyik gazda békésnek látszó állatja 
vadult el és okozza a kárt.

Bármi fajtájú a juhokat pusztító kutya, minden juh-te- 
nyésztő veszedelmes ellenségnek tekinti és nem tud megnyu­
godni addig, amig el n;?m tette láb alól.

A gazdákat ilyenkor nem kell biztatgatni arra, hogy hajtó­
vadászatot rendezzenek. Senkise keres kifogásokat a hajszában 
való részvétel ellenében. Alig hangzik el a kiáltó szó, abban a 
pillanatban már nekifeszült elhatározással, megkeményedett 
szívvel indul útnak mindenki, hogy a veszedelmes fenevadat 
elpusztítsa. A gazdák otthagyják a szántást, félbeszakítják az 
ebédet, hogy a vadászokhoz csatlakozzanak. Szinte ösztönszerü 
bennük az indulat, hogy a közös ellenséggel szemben minden 
módon védekezzenek.

Talán nem is valami jóbarátok a gazdák. Lehet, hogy éles 
vallási és politikai ellentéteik vannak egymással. Lehet, hogy 
irigykednek egymásra. Lehet, hogy egyelőre csak egy gazda 
juhaiban történt kár és azt az egyet senki nem szereti. Mind­
ezeket azonban elfeledik, mert tudják, hogy a veszedelem má­
sokra is átterjedhet, hacsak elejét nem veszik idejekorán.

Ezek a gazdák érdemesek arra, hogy gondolkozzunk felet­
tük, mert szellemükben és tevékenységükben olyanok, mint 
azok az emberek, akik e'g^demokráciában a polgári szabadsá­
got védik. Ha hiányzartá -belőlük az-érzés, hogy minden vesze­
delemmel szemben közösen védekezzenek, akkor meg se érde­
melnék azt, hogy szabad pöígárok legyenek.

Aküeriká áz^utolsó húsz évben, nagy változásokon ment 
keresztül, de ennek dacára-még mindig vannak olyan lakói, 
akik ugyan jó amisrík^^í|^^ vallják magukat, de való­
jában nem azok. Éppen olyan kevéssé értik azt, hogy mit je­
lent á polgáriszabadsága .minthogy a papagály se tudja a sza­
vak értelmét, amelyeket ismételget.k .... n /

Ezeknek sorából kerülnek ki azután azok, akik <a véletlenül 
kezükre^utott hatalommal visszaélnek. A hatalom azért jutott 
a kezükre, ; mert tőkére, nagy tőkére tettek szert, aminek irtó­
zatos a befolyása. És. a> visszaélés ellen csakis állandó éber­
séggel és résenállással lehet ’védekezni azoknak, akik tényleg 
jó polgárok.

Ezeknek a jó polgároknak tudni kell azt, hogy egyetlen 
ember szabadságának korlátozása már veszedelmet jelent min­
denkire nézve. A juhot-pusztitó kutya akkor is veszedelmes, 
amikor még csak egyetlen gazda juhait tépte szét. Éppen igy 
igazi demokratikus szabadságról nem lehet beszélni addig, 
amig van olyan ember közöttünk, aki gazdasági járom alatt él. 
És nem lehet igazán jó polgár az, aki az ilyen egyes emberek 
védelme érdekében nem hajlandó küzd?m.A

------------- :o:------ —

HITLER BESZÉLŐ SZÁMAI
W v ...

A propaganda sohase mond igazat. Hazudik akkor, amikor 
Hitler mellett beszél és hazudik akkor, amikor Hitler ellen 
szólal meg. .

Senkise tudja, nagy Amerikában és valószinüleg Európában 
sem, hogy milyen véráldozatába került a . német nemzetnek 
Hitler Adolf hatéves uralma és örök titok maradna ez, ha a 
hírhedt német Gestapo ügynökei közül néhanapján meg nem 
szökne egy-kettő és mikor már biztonságban van, akkor el 
nem járna a szája. ‘

A Gestapo, a Hitler-féle titkos rendőrség,*'amely sáÁt&f^h* 
se marad mögötte Stalin Ogpu néven ismert láb-alól-eltevő 
intézményének, mindent tud, mert mindenről statisztikát ve­
zet. Mostanság éppen egy ilyen Gestapo statisztikus lógott meg 
Németországból és Angliában közétette a Hitler uralom vér­
statisztikáját. Megtudjuk belőle ezeket:

— Hitler alatt 1.100 német alattvalót fejeztek le a hóhér 
bárdjával; 400 foglyot lőttek le “menekülés közben”, szóval 
a jól ismert rendszerrel tették el láb alól; 750 fogoly követett 
el “öngyilkosságot” a rabságban, ami szintén ismeretes kivég­
zés! mód; 4,500 ember tűnt el nyomtalanul és mindörökre; 
végül 120,000 ember van a koncentrációs táborokban.

Ez a pontos statitsztika minden szépítő vagy feketítő pro­
pagandával szemben. És akinek ez nincs ínyére, nyugodjék meg 
abban, hogy a bolsevizmus nagyobb dicsőségére ez még nem 
is öt százaléka annak, amit Stalin csinált Oroszországban. És 
ott még statisztikát se vezetnek a munkás-paradicsom áldo­
zatairól.

------------- :o:--------------

SZŐBASEÁLLVELÜKANAGYUR
Arthur H. James névre hallgat ez idő szerint Pennsylvania 

állam kormányzója. Azé az államé, amelynek határain belül 
az összes állami alkalmazottak unióba szervezkedtek, kilenc 
vagy tiz különböző unióba és csatlakoztak a CIO táborához.

A State, County and Municipal Workers Union, azaz az 
állami, megyei és városi alkalmazottak uniói elhatározták, hogy 
tiz tagú küldöttség keresse fel Arthur H. James kormányzót 
és beszélje meg vele, hogy mit lehetne tenni a unió tagjainak 
érdekében, akik kétségtelenül rosszul vannak fizetve, sok eset-

MAGYARORSZÁGRÓL
kevés hirt kaptunk a múlt 

héten. A magyar miniszterel­
nök és a külügyminiszter visz- 
szatértek római útjukból és 
ezekben a napokban lesznek 
Berlinben.

Nem nagy örömmel fogadta 
a magyar közvélemény azt a 
hirt, hogy a Szülőföld — olasz 
nyomásra — kénytelen lesz 
“garantálni” Délszlávia hatá­
rát s még kevesebb lelkesedés­
sel hallgatták a német kancel­
lár beszédét.

Hitler nyilvánosságra hozta, 
hogy a németek Lengyelország­
gal és Magyarországgal együtt 
garantálnák Slovákia határát, 
úgy, hogy a szegény megcsonkí­
tott ország a saját elrablott 
területeit kénytelen garantálni 
a rablóknak, olasz és német 
nyomásra.

Természetesen kárpótolhat­
ják a magyar nemzetet a ten­
gely-hatalmak Erdéllyel, ha 
hajlandók rátenni Romániára 
a “squeezt”. Minthogy azon­
ban a románok eddig Angliá­
val szövetségre nem léptek, a 
tengely-hatalmak még mindig 
udvarolnak Bukarestnek s meg 
bénítják Magyarország revíziós 
törekvéseit ezirányban is.

A MAGYAR BELÜGYEK
éppen' olyan szerencsétlen 

irányban fejlődtek, mint az elő­
ző hetekben.

Az évek óta tartó zsidó­
viták véget nem értek, mert a 
főrendiház nem hajlandó a hit- 
lerizmusnak ezeket a kilengé­
seit teljes mértékben követni, 
a képviselőház viszont nem 
látszik hajlandónak elfogadni 
mérsékeltebb indítványt.

Közben egy árva szó sem 
esik a magyar parlamentben 
a földtelen zsellérről és ma mán. 
kevés rá a kilátás, hogy uj vá­
lasztások előtt lehetne egy fold 
reformról komolyan beszélni.

A magyar képviselőválasztá­
sokat ez év folyamán minden 
valószínűség szerint kiírják s 
ha addigra a zsidótörvények 
kérdését el tudják intézni, ak­
kor talán rákerül a sor a Föld­
nélküli Jánosra.

Közben a magyar iparra és 
kereskedelemre a hatalmas né­
met szomszéd minden elejével 
ráfekszik.

A magyar kormány ezekben 
a sorsdöntőén súlyos időkben 
kiváló szívóssággal igyekszik a 
nemzetközi eseményeket a 
nemzet javára használni ki, de 
meg kell mindenkinek érteni, 
hogy a kelet-európai erőviszo­
nyokban milyen súlya lehet 
jelenleg a még mindig nagyon 
gyönge nemzetnek.

ROOSEVELT ELNÖK A
hét folyamán éles üzenetet 

küldött a kongresszusnak, a 
melyben arra kérte a törvény­
hozókat, hogy a segélymunkák­
ra és közsegélyekre szavazza­
nak meg egy és háromnegyed 
milliárdot (ezerhétszázötven 
miirót) a nemzet következő üz­
leti évére, amely mindig ju­
lius elsején kezdődik.

Rámutatott, hogy milyen ká­
ros lenne, ha a nemzet a reak­
ciónak bedülne és a közmun­
kák helyett készpénz-segélye­
ket adnának s rámutatott arra 
is, hogy mivé prostituálódna a

közmunka, ha a pénzt a szö­
vetség letenné az egyes álla­
mok kezébe.

A kért segélyösszeg csak két­
harmada annak, amibe ezek 
a munkák a most folyó évben 
kerültek, mert az elnök azt hi­
szi, hogy amig eddig három 
millió embert kellett ilyen 
munkával ellátni, a jövőre ez a 
szám két millióra fog csök­
kenni.

Természetesen elnyújtott kon 
gresszusi viták lesznek a kérdé­
sen, de a kért összeget meg 
fogják, mert meg kell sza­
vazni.

A KONGRESSZUS ELÉ
juttatta a Fehér Ház azt a 

javaslatot is, amely három-há­
rom super-highway építését 
ajánlja dél-észak és kelet-nyu­
gati irányban az országon ke­
resztül.

Ilyen hatalmas, széles és 
egyenes országutak fontosak 
lennének hadászati szempont­
ból, de szükség lenne arra az 
egyre emelkedő forgalomnak 
is.-

Csak az a baj, hogy a milliár- 
dokba kerülő hatalmas utak 
újabb forgalmakat vennének el 
a vasutaktól, amelyek igy is 
évek óta csődben lel edzenek.

Ha az utakból valóság lesz, 
akkor azokon fizetni kell vala­
mit’ mert igy akarják legalább 
a fenntartási költségeket, ha 
nem is a befektetést behozni.

Arra is gondolnak, hogy az 
utak mentén kisajátítsák mind 
két oldalon az elhúzódó földek 
egy-egy sávját s azt eme’kedő 
értékben eladják, vagy kiad­
ják.

Áá ELNÖK 
ÚJJÁSZERVEZÉS!

ajánlatának első részletét a 
kongresszus "elég szívesen . fo­
gadta, me"t különböző depart- 
menteket egyesítenének, ame­
lyek 25—30 millió dollárt ta­
karítanának meg évente.

Természetesen ennek megfe­
lelő mennyiségű ember esnék 
ki a jó politikai dzsábokból s 
lehetséges, hogy ezen az ala­
pon a kongresszus megpróbál­
ja azt késleltetni.

A törvény szerint, ha a kon­
gresszus mindkét háza hatvan 
napon belül nem szavazza le 
az uütást, akkor az érvénybe 
lép. Ha ez megtörténik, az el­
nök további intézkedéseiben 
egész csomó ilyen leépítést esz­
közöl s esetleg évi százmillió 
dől1 ár terhet vesz le a kincstár­
ról. Nem is beszélve arról, hogy 
akinek dolga lesz a szövetséges 
kormánnyal, nem fog úgy el­
tévedni a különböző irodák út­
vesztőiben, mint manapság.

AZELNÖÉ 
KINEVEZÉSEIT

nemcsak megnyúlással, de 
helyesléssel is fogadták minden 
oldalból s úgy látszik, hogy a 
“békepolitika” tényleg rákö- 
szöntött a nemzetre.

A Federal Labor Relation 
Board uj tagja nem aggresszív 
radikális, de nem is reakciós 
ember s megbíznak integritá­
sában úgy a tőkések, mint a 
szervezett munkások mindkét 
csoportja.

A Securities Exchange Com­
bén kevesebbet kapnak, mint amit a munkabér és munkaidő 
törvény a dolgozó emberek részére előír.

Megjelent a küldöttség a kormányzó ajtaja előtt és azt 
az üzenetet kapta, hogy James kormányzó még csak szót se 
akar váltani velük.

Később azonban megsúgták a kormányzónak, hogy ebből 
baj is lehet, amire a kormányzó színe elé engedte ugyan a 
küldöttséget, de érdemleges tárgyalásba, nem bocsátkozott ve­
lük. Udvariasan meghajtotta a fejét, mert azt a rosszakarat 
se tagadhatja el, hogy Arthur James kormányzó feltétlenül 
udvarias ember és ezzel az ügyet a maga részéről elintézte. 
Persze, csak a kormányzó hiszi, hogy elintézte. Az alkalmazot­
tak uniója másat hisz és annak következményeit hamarosan 
érezni fogja az állam és az ország.

mission uj tagja ellen szintén 
nem tudtak republikánus, sőt 
még a Wall Street oldaláról 
sem kifogást emelni, bár az uj 
commíssionerrel a liberálisok 
is meg vannak elégedve.

Sajnos, mindezekkel a dol­
gokkal keveset foglalkoztak a 
múlt héten, mert a feszült nem 
zetközi helyzetre való tekintet­
tel a közvéleményt és a poli­
tikusokat a semlegesség! javas­
latok kihallgatásai foglalták 
le.

EZEKET A
KIHALLGATÁSOKAT

kénytelen volt kinyújtani a 
szenátusi bizottság, mert a 
nemzet megköveteli, hogy a 
semlegesség ügyét alaposan és 
nyilvánosan tárgyalják.

A Hitler beszédéből azt ma­
gyarázzák ki a legtöbben, hogy 
háborútól nem kell félni a kö­
vetkező hetekben s igy a “de­
mokrata block” hívei most nem 
olyan agresszívek, mint az utal- 
sí két hétben voltak.

Lehetséges, hogy Pitman sze­
nátor indítványát-elfogadja a 
bizottság és a szenátus s hogy 
háború esetén mindenkinek 
egyformán fogunk fegyvereket 
eladni (ami más szavakkal azt 
jelenti, hogy támogatni fogjuk 
a “demokrata block”-nak neve­
zett angol-francia csoportot); 
de az csak keserű viták után 
történhet.

Amerika közvéleménye két­
ségtelenül az angol-francia 
csoport mellett van, de éppen 
olyan határozottsággal azt kí­
vánja, hogy a fegyveres beavat­
kozás lehetőségét mindenkép­
pen kerüljük.

ÉRDEKES ÉS 
MULATSÁGOS.

hogy á franciák első tisztes­
ségeslépése ijesztette d! a de­
mokrata block legjobb barátait 
mellőlük.

A múlt héten újra arról 
kezdtek kábelezni, hogy a fran­
ciák végre hozzá fognak a régi 
háborús adósságaikat fizetni 
s hogy e célból egy uj kikül­
dött van útban az elnökhöz.

Ebből a legtöbben teljes jog­
gal azt hiszik, hogy a frányák 
uj kölcsönöket akarnak háború 
esetén felvenni, hogy a hurkot 
ismét a nyakukon érzik s ez a 
meggyőződés nem sokat hasz­
nált a “demokrata block”-nak 
a múlt héten. ;
ü (A “demokrata block” nevet 
azért rakjuk idéző jelekbe, 
rúert bár ők annak nevezik 
önmagukat, ebben nincs semmi 
igazság. Anglia,, Franciaország 
és a Sovjet éppen olyan impe­
rialista államok, mint a német 
birodalom s Lengyelországban, 
vagy Oroszországban igazán 
butaság lenne demokráciát ke­
resni.)

AZ IGAZSÁGÜGYI 
MINISZTER

a múlt héten maga elé ci­
tálta az ország minden szövet­
ségi ügyészét és azt fontosabb­
nak tartjuk minden, akár a 
szenátusban, akár az alsóház­
ban elhangzott beszédnél.

Murphy ugyanis arra figyel­
meztette ismét az ügyészeket 
egy általános fogadáson és gyű­
lésen. hogy minden (polgár 
minden civil jogát megvédjék 
s hogy éppen olyan kötelessé­
gük az elnyomottak polgári és 
alkotmányos jogainak a védel­
me, mint a gonosztevők üldö­
zése.

Közben a bírói kar tisztoga­
tása, a szövetségi marshallok 
megválogatása tovább tart és 
az igazságügyminiszter arra is 
időt nyer, hogy a trusztok el­
len több eljárást indítson, ami 
napok alatt meg fog történni.

Murphynek az eddigi mun­
kája és programja mutatja

meg a legélesebben, hogy Mi­
chigan mit vesztett, mikor ezt 
az embert kibuktatta a kor­
mányzó székéből.

REPUBLIKÁNUS 
ÖRÖMTÜZEK

és ünneplések voltak az egész 
országban az utolsó tiz napban, 
hogy az ellenzék primadonnái­
nak a közszereplésre adjanak 
alkalmat.

Vandenberg és Dewey még 
mindig vezetnek, Taft a külpo­
litikai beszédével sokat ártott 
magának, mert az ország elnö­
két nem szokták azzal vádol­
ni, hogy politikai célokból há­
borút akar csinálni; más ko­
moly jelöltje nincs e pillanat­
ban a “Grand Old Party”-nak.

A demokraták közt a mara­
kodás még súlyosabb, Gamer 
alatt a talaj kezd elkopni, mert 
erősen átlátszó volt, hogy a 
nagytőke sajtója “építi” s ez- 
időszerint talán Murphy a leg­
komolyabb jelöltje a pártjának, 
bár a legkevesebbet beszélnek 
felőle.

Jól mulattak a múlt héten a 
gondolkozó polgárok A1 Smith- 
en, a demokrata párt ki vénült 
oroszlánján, aki évi ötvenezer 
dollárért “manageli” a DuPon- 
tok new yorki felhőkarcolóját 
és aki szerint egyik pártban 
sincs az elnökségre egyetlen al­
kalmas jelölt sem.

A GAZDÁSÁGI HELYZET
egyáltalán nem javult a múlt 

hétén. Al nemzetközi feszültség 
ráborult mi^denr^, : áz érték­
tőzsdén mindennaposak voltak 
áz esések s csupán a háborús 
termékek.^buzavó wkpr, 
áfái emelkedtek hét ütolso 
két napján. A*.; í

Az ipar üzeme csökkent érez­
hetően a multhéten.Sokatje- 

J ént természetesei, i hogy ‘ há- 
omszázezer ;puhaszéribányász- 

egy hónap jat étien, anif miatt 
már közel százezer mW mun-3 
kás nem dolgozott- rendesen a 
múlt héten. í

Ijesztőbb ennél, hogy a ne­
héz ipar termelése két száza­
lékkal ismét lecsökkent, dacá­
ra annak, hogy nagyobb rende­
lések érkeztek Angolországból 
s hogy a háborús rendelések 
egy kis részét már a mi kor­
mányunk is leadta.

öt százalékkal leesett az autó 
ipar termelése s el vannak rá 
készülve, hogy májusban eb­
ben az iparban t z-tizenöt szá­
zalékkal csökkeni fog a jelen­
legi üzem is, mert az 1939-e^

modelek legmagasabb terme­
lését most már elhagyták.

A KÖNNYŰ IPARBAN
bizonytalan a helyzet, mert 

a WPA munkások lecsökken- 
tett számát is, az egyébként is 
csökkenő iparüzemet is megér­
zik s mert a kereskedők nem 
mernek semmit raktárra ren­
delni.

Természetesen még mindig 
azt remélik, hogy ha a háborús 
feszültség elmúlna, a gazdasági 
fellendülés azonnal nagyobb 
erővel felfelé lendülne, de a 
Hitler beszéde semmivel nem 
járult hozzá, hogy engedjen 
a feszültség.

A department üzletek és kis­
kereskedések emelkedő forga­
lomról számoltak be a múlt 
héten, mert a későn érkezett 
melegebb időjárás az embere­
ket mégis rábírta, hogy a leg­
szükségesebb tavaszi bevásár­
lásaikat megkezdjék.

A farmerek közül a nyugati 
államokban aggódva nézik az 
idei sáskajárást, amely nagyobb 
arányúnak mutatkozik, mint 
normális években. Eddig Cali­
fornia. Oregon és Nevada far­
merjei szenvedtek súlyos vesz­
teségeket.

A MUNKA FRONTJÁN
természetesen a puhaszén bá­

nyászok küzdelme érdemli a 
legnagyobb figyelmet.

Minthogy erre a hétre ösz- 
sze van hiva a teljes scale- 
pízottság a bányászok részéről, 
azt hiszik a hét elején, hogy 
á szerződés készen lesz a hét 
végére.

Ez a szerződés kedvezőtlen 
lesz a bányász számára, mert 
John L. Lewis nem a munka­
bérre fekteti a fősulyt, hanem 
arra, hogy megóvja a szervezet 
egységét. Az American Labor 
Federation a Progressivek ut­
ján betört a puhaszén iparba 
és az ő útjukat akarja Lewis 
a closed-shop behozatalával el­
állni.

Pennsylvaniában a tétlen bá­
nyászok a munkátlansági se­
gélyt megkapják, a többi ál­
lamban nem bánnak ilyen em­
berségesen a bányásszal és a 
sze' vezet kasszája, • üres, mert 
azt Lewis kiürítette a CIO és 
a demokrata párt számára.

Ha a hét végére nem lesz 
béke, az országban nagy szén­
hiány, a bányászok közt nagy 
nyomor lesz.

(Folytatása az 5-ik oldalon)
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lyamán, bár azt most kevésbé

(Folytatás a 4-ik oldalróL) 

A LEGFURCSÁBB ÉS A
legszomorubb tüneteket lát­

ja az ember a munkás szerve­
zetek közt.

Amig a Martin frakció min­
dent elkövet, hogy a hatalmas 
autó munkás szervezetet szét­
tépje, Kansas Cityben egy női 
ruhagyár munkásai nagy ün­
nepet rendeztek a múlt héten, 
mert a perüket a saját szerve­
zetükkel szemben megnyerték.

Az International Ladies Gar­
ment Workers Union egyike a 
legtisztábban és legügyesebben 
vezetett szervezeteknek és a 
munkások öröm-ujjongással 
mondtak búcsút ennek a cso­
portnak. Természetes, hogy a 
gyáros oroszlánrészt vett ma­
gának az örömből.

Most az autó-munkások 
5 mindkét frakciója a Ford gyár 

ellen akar felvonulni, valószínű 
leg azért, hogy ezentúl ne a 
Ford fejét, hanem egymás fe­
jét törhessék és a Ford cég 
a markába nevessen.
CLEVELANDBAN EGY

aránylag jelentéktelen sztrájk 
a város polgárságát a szerveze­
tek ellen fogja hangolni.

A gyógyszertárak sztrájkoló 
alkalmazottai erőszakot alkal­
maznak, hogy az üzleteket be­
zárják, bombákkal dolgoznak 
és a polgárság türelme már 
fogytán van.

Clevelandban kár ilyen ter- 
rorisztikus eszközökkel dolgoz­
ni, mert ott a .lakosság általá­
ban a szervezetek mellett volt 
idáig. ‘ ,

Hasonlóan véresek á sztrájk 
eseményei a szén vidékeden, ‘ á 
melyeken itt-ott ^isebó bányák 
rendőri felügyelet alatt dolgoz-? 
nak. Ilyen vérengzésben Cosn- 
oktonban a múlt heten Jegy 
embert megöltek. _ v (

-i Mióta a tej trusztok ellen ' a 
vizsgálat megindulj 
árát sok helyen
mást érik a sztrájkok a tejipar-, 
ban, részben a termelők,Rész­
ben a kihordók részéről.

NAGY ÉS MOZGALMAS
munkás-küzdéímeket várha- 

tünk ismét Califomiában, mert 
Bridges californiai munkásve­
zér ellen a régen emlegetett 
deportálás! eljárást megkezd­
ték.

Az állítólag kommunista 
munkás-vezér, aki nem polgára

sággal fellázadt ez ellen az os­
toba és indokolatlan zsarolás 
ellen, a szervezőket kiverték 
és a kontraktornak nincs töb­
bé szerződése az AFL-el.

A szervezetek igen drágán 
fizetett tisztviselőinek több 
mérsékletet és ítélő képességet 
kellene tanúsítani ilyen ügyek­
ben.
HOGY A REAKCIÓ 
MILYEN

erős lett a legtöbb állam­
ban, azt néhányszor jeleztük 
már ebben a rovatban.

De a munkások ellen inté­
zett összes merényletek közt a 
legaljasabbat Pennsylvania 
törvényhozásának republiká­
nus tagjai próbálják.

Évtizedek hosszú küzdelme, 
az uj deal és az Earle admi­
nisztráció kellett hozzá, hogy 
a “kompánia polic”-ok aljas 
intézményét, a fegyveres gang­
ster tábort kiirtsák abban az 
államban, miután évtizedeken 
át a munkásküzdelmekben 
százakat megöltek.

Most volt mersze néhány 
republikánus állami törvény­
hozónak egy javaslatot benyuj 
tani, amely ismét megengedné, 
hogy állami, megyei, vagy vá­
rosi rendőröket “bérbe adná­
nak”, ha azokért a bérlő meg­
felelő összeget fizetne.

Vagyis újra felkínálják a 
gyáraknak és a bányáknak, 
hogy “kompánia policokkal” 
tapossák ki a belet a mun­
kásból. Nem valószínű, hogy 
a javaslatot meg merik sza­
vazni."

ÜGY A MUNKÁSOK 
KÖZÖTT,
í jKlint az üzlettvüágban nagy 

érdeklődéssel néznek két be- 
jelentett Ipari termék elé, a 
melyek talán lendületet hoz­
nak a gazdasági helyzetben.
; Crosley; a cincinnatii ipar­
mágnás a new yorki kiállitá-, 

xso« v>uj automobilt mutat be, 
amit 325 m dollárért akar for- 
galomba hozni a közel jövő- 
ben.

A kis kocsik két cylinderes 
jármüvek lesznek s állítólag 
negyven' mértföldet futnak 
egy gallon gazolinon, ötven 
mértföldes óránkénti sebes­
séggel.

A négyüléses “sedan” ára 
350 dollár lesz.

A Ford gyár ígéri már ré­
gebben, de állítólag a közeli

sága újra megválasztotta vala­
mennyit.

A júniusi királylátogatás 
előfutárainként két trónörökös 
is vendége az országnak.

Egyelőre a nemzet nem esett 
hisztériába a hódolattól, mert 
azt megtartják az angol kirá­
lyi pár számára.

A HITLER BESZÉDE
nem nyugtatta meg a vilá­

got a múlt héten. Nem mu­
tatkozott hajlandónak, hogy 
az állandó béke lehetőségeit 
elősegítse, hanem a megszo­
kott durva hangon nyelveske- 
dett Roosevelttel.

Az egész beszéde a Versail­
les! békeszerződés igazságta­
lanságaira volt épitve, de nem 
emlitette meg, hogy a Versail­
les! békét megelőzte egy hábo­
rú, amiben a németeket meg­
verték. S hogy ezért és nem 
a Wilson 14 pontjáért tették 
le a fegyvert, mikor letették.

Kevés szemrehányni valója 
van annak a nemzetnek, amely 
a Breszt-Ltovszki “békeszerző­
dést” diktálta és amely még 
azt sem tartotta be.

Beszédének két kimagasló 
része az volt, hogy a németek 
ismét egyoldalulag; tépnek ket­
té két szerződést. A német-len­
gyel tiz évre szóló szerződést 
és az angol-német navy szer­
ződést.

Ezekből a világ megtudta, 
hogy Hitler a “squeeze”-t ha­
marosan Lengyelországra fog­
ja alkalmazni, ahol azonban 
arra fel vannak készülve.
KÉTSÉGTELEN, HOGY 
JOGOS

igényeik vannak a németek­
nek Lengyelországgal szemben, 
de a lengyelek ezeknek az igé­
nyeknek a kielégítéséről haj­
landók tárgyalni; nem hajlan­
dók azonban Berlinből paran­
csokat fogadni.
Mérhetetlenül fontosabb ese­

ménye Vo|t a múlt hétnek, 
hogy az angol kormány beje­
lentette és az angol parlament 
megszavazta a. kötelező soro­
zást, ami béke-időben soha 
nem volt Angliában.

Ez nemcsak azt jelenti, hogy 
az angol kormány vár egy há­
borút a közel jövőben, hanem 
azt is, hogy komolyan szövet­
ségesek után néz.

A Szovjet régien követeli An­
gliától, hogyha komoly a hely­
zet és ha komoly szövetséget

várják, mint ezelőtt két hét­
tel, amikor a háború hajszálon 
lógott. • ■

Hogy a helyzet ma is vére­
sen komoly, azt láthatjuk min­
den állam készülődéséből.

Olaszország, amely a hábo­
rús terhek alatt máris roskado­
zik, emelte a múlt héten a

hadsereg létszámát. Lengyel­
ország újabb tartalékot hivott 
sürgősen fegyverbe.

Svájc és a skandináv álla­
mok egytől-egyig behívták tar­
talékuk nagy részét és minden 
európai határ mentén nagy 
hadseregek állnak készenlét­
ben.

A fegyvergyárak természete­

sen éjjel-nappal dolgoznak 
minden államban és a gazda­
sági mozgósítás is mindenütt 
egyforma.

Mint fentebb már jeleztük, 
ennek a gazdasági mozgósítás­
nak egyik érdekes fázisa, hogy 
egyszerre majdnem minden 
nemzetnek eszébe jutott az 
amerikai adósság.

Nincs olyan intézmény, ame­
lyet ne egyetlen ember gon­
dolatára építettek volna.

*

Bármit is csinálunk, nyáron 
mindig vannak legyek.

*

A kínai szerint aki nem akar 
szúnyogokkal vesződni, ne 
menjen mocsarak közelébe.

ennek az országnak, népszerű 
a kikötő munkások közt és ha 
veszlyes helyzetbe jut, bizonyá­
ra sztrájkolni fognak mellette.

Az egyik hatalmad autó-al­
katrész gyárban azon sztráj­
koltak a múlt héten-á munká­
sok,* hogy a szerszámaikat 
ezentúl ne a munkaidő meg­
kezdése előtt vegyék maguk- 
hoz, hanem mikor a munka 
keéáodik, shiftánként 15* 

venne el a termelő 
munkától.

JEjptvenegy olyan sztrájk 
vilit az országban — a bá­
nyászokén kívül — a múlt hé­
ten, amelyekben kétszáznál 
több embert emeltek ki a 
munkából.

A MUNKÁS-
MOZGALMAKBAN

érdekes és megszivlelésre 
méltó esemény volt Pennsyl­
vániában, bár néin volt szó 
nagyon sok munkásról.

Egy hat mértföldes ut-rész- 
hez a konktraktorok azok kö­
zül az emberek közül akartak 
munkásokat alkalmazni, akik 
ott laknak azon a vidéken.

A kontraktornak azonban 
“closed shop” egyezségle volt az 
AFL-el s a szervezet 15 dollár 
felvételi dijat követelt min­
denkitől, aki az útépítésen
munkát kért, azonfelül két 
dollár tagságdijat havonta.

hetekben készen lesz rá, hogy 
egy 350 dolláros könnyű kis 
traktor gyártását megkezdje.

Két ilyen olcsó iparcikk for­
galomba hozása feltétlenül so­
kat jelentene még akkor is, ha 
eleinte a termelés százezeres 
arányokat nem öltene, mert 
arra, szolgálnának, hogy a 
most üzemben levő kocsik és 
traktorok árait alaposan le- 
vagják? jíí

ÉRDEKES ÉS SZÍNES
politikai és társadalmi ese­

ményei voltak a múlt hétnek, 
amelyek közül egyet-kettőt ér­
demes figyelemmel kisérni. .

A methodista egyház há­
romfelé szakadt csoportja az 
egyesítési tárgyalásokat meg­
kezdte és a polgárháború óta. 
először a nyolc milliós protes­
táns tábor talán megtalálja az 
egységet.

Clevelandban (O.) a “num- 
bers-racket” 23 ura ellen az el­
fogatási parancsot kiadták, de 
a nagy racketeerek legtöbbje 
idejében értesült a dologról és 
ellépett a. letartóztatás elől a 
városból.

Champaign, illinoisi város­
kában a polgármestert és a vá­
rosi tanács összes tagjait graf- 
telésekért vád alá helyezték a 
közelmúltban, de a jeles urak

akar, akkor sorozzon és ugyan­
ezt mondták az utóbbi idők­
ben a franciák ós a kisebb ha­
talmak, , i

Az angol kormány a sorozás­
sal egyidejűleg háború esetére 
az adókat is irtózatosan fel­
emelte és háborúban többé an­
gol vállalatok nem igen fog­
nak profittal dolgozni.
A HELYZET KULCSA 

■ la-.

jelenleg Moszkvában van, il­
letőleg abban, hogy Anglia 
össze tudja-e egyeztetni Moszk­
va álláspontját a lengyel és a 
román állásponttal, mert azok 
idegenkednek a Szovjettől.

■ Az angol toryk maguk sem 
lelkesednek egy egyenes kato­
nai szövetségtől, de különösen 
nem kér abból Lengyelország 
és Románia, viszont a Szovjet 
ennél kevesebbet nem kínál.

Moszkva azért is követeli az 
egyenes katonai szövetséget, 
hogy japán támadás esetén le­
gyen valamilyen védelme.

Ha sikerül az oroszokat be­
vonni a Grand Alliance kon­
certbe, akkor a háború útját 
talán elállják, mert ez esetben 
a Berlin-Róma tengely olyan 
erővel áll szemben, amely el­
len őrültség lenne támadást in­
tézni; viszont ez a szövetség 
nem fog támadni.

újra “szaladtak”.
A múlt heti választásokon MOSZKVA NÉLKÜL ÉS

88,452,477.37

979,562,124.03

$4,942,900,416.98

3,330,151

Lbroy a. Lincoln, President

526,263,387.92
392,187,370.22

$241,946,643.12
260,990,746.69

108,817,444.71
84,974,718.06
60,181,576.49
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ró követeléseket és a be, nem. je­
lentett követelések felbecsült ösz- 
szegét.

Más kötvény kötelezettségek ..................
Beleértve baleset és betegség bizto­

sítási tartalékokat, A'. társaságnál 
hagyott osztalékokat, előre befize­
tett biztositási dijakat stb.

Különféle terhek .....................................
Terhek, amiket fent nem számítot­

tunk be.
Felesleg és általános önkéntes tartalék

Ez a tartalék a további biztonságot 
szolgálja — védelmi eszköz előre 
nem k látható eshetőségekkel szem­
ben.

ÖSSZESEN ...............................
______£___

1 Madison Avenue, New York, N. Y.

IGAZGATÓK
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President, Metropolitan Life 
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(KÖLCSÖNÖS TÁRSASÁG)
FREDERICK H. ECKER, Chairman of the Board

Fizetések kedvezményezettek és 
kötvény tulajdonosok számára;

Rendes ............................. ...........
Ipari ..........................................
Csoport, élet, betegség és 

évjáradékok .........................
Egyéni baleset és betegség ...

• . j ÖSSZESEN ..................
Kibocsátott uj életbiztosítási 

kötvények száma

a

. $11,556,261,130
7,550,316,755
3,505,825,709

. $22,612,403,594 60,703,229.57
2,715,671.05

$566,356,290.43

I

TEHER
Törvényes kötvény tartalékolt L $4,317,868,342.06

Ez az összeg kamatokkal és adÜvAbeOj nYfi • r 
fizetendő biztositási dijakkal együtt 
biztosítja a kötvények alapján rerÁi- . nrs or 
álló követelések kifizetését.

Kötvény tulajdonosoknak járó osztalékok 118,042,832.00
Félretéve az 1939 évi fizetésekre.

Tartalék további szerződések jövőbeni ' 
kifizetésére .... rf 91X504,443.44

Követelések fedezésére ^íí{155^6BÍí9B
Beleértve az igazolás beféjezésére Vá- rj

1938 KIEMELKEDŐ 
PONTJA

A Metropolitan Life Insurance 
Company kölcsönös társaság. 
Kizárólag 29 millió kötvény- 
tülajdonosának a javára mü-

ködik, akiknek e társaságnál való életbiztosítása 
több mint $22,612,000,000-ra rúgott az elmúlt év 
végén. ' /

1938-ban több mint $566,300,0004 fizettek ki 
kötvény tulajdonosoknak és kedvezményezetteknek 
és $176,000,000-al növelték az alapszabályszerü 
tartalékokat, azoknak a kötelezettségeknek a fize­
tésére, amelyek az elkövetkezendő években válnak 
majd esedékessé, a jelenlegi kötvények alapján. 
Az 1938-ban kifizetett osztalék $103,940,0004 tett 
ki. De még ennél is nagyobb összeget—$118,042,- 
000—az 1939-iki osztalékok fizetésére.

A Metropolitan 1927 óta, több mint $5,000,000,- 
000-t fizetett kötvénytulajdonosoknak és kedvez­
ményezetteknek.

Több mint $1,800,000,000 értékű életbiztosítási 
védelmet nyújtott, annak a 3,330,151 uj kötvény 
alapján, amiket az elmúlt évben bocsátottak ki.

A vagyon, amit a kötvény tulajdonosok és ked-

vezményezettek javára tartanak—ami több mint 
100,000 gondosan megválogatott és külömböző be­
fektetést foglal magában—$4,900,000,000 ér­
téket képvisel.

1938 évi jóléti programjának részeként, a Met­
ropolitan 68 millió egészségismertető könyvecskét 
osztott—átlag 1-et fél másodpereenkint—és ha- 
vonkint egészségnevelő hirdetéseket közölt folyó­
iratokban, amelyeknek az összesített évi példány­
száma 300 millió volt.

A Metropolitan megragad minden alkalmat, 
hogy kötvénytulajdonosait ellássa minden olyan 
felvilágosítással, ami lehetővé teszi számukra, 
hogy a társaság működését jobban megértsék. 
Hogy ennek elérését elősegítse, a társaság oktató 
irányú hirdetéseket tesz közzé folyóiratokban és 
mindenféle más módokon is arra törekszik, hogy 
kötvény tulajdonosai értesülve legyenek. Rövide­
sen egy könyvecske lesz kapható, amely részletes 
beszámolót fog nyújtani a Metropolitan 1938 évi 
fejlődéséről. Bárkinek, kívánságára, szívesen kül­
dünk egy példányt.

A Metropolitan Üzleti Jelentése az 1938, December 31-én . végződött esztendőről. 
(A New York State Insurance Department-hez beküldött évi kimutatásnak megfelelően.)

VAGYON
Állami Értékpapírok: ..

Ü. S. Kormány ........  
Canadai Kormány ...

Más Kötvények ............
‘Ü. S. állami és városi 

t '.Canadai tartományi és 
városi ... ........ .
'Ól; Vasúti ..................... .

o Közszolgáltatási 
\ Vállalatok ........... ..

Ipari és Különféle ..

......................... $933,919,346.89
$868,608,893.1 r

65,310,453.7
1,768,541,971.29

, 147,430,070.53

104,610,612.32
590,984,033.71 '

589,927,007.34 (
365.590,247.39

: Részvények ... .... .-i(.................. 
$24,588.78 kivételével
- mind elsőbbségi, 

v»?y garantált.
Jelzálog Kölcsönök Ingatlanokra..............

Farmokra ....................... $73,800,886.26
Más Ingatlanokra ..... 905,761,237.77

Kötvényekre adott Kölcsönök .................
Ingatlan tulajdonok ...................................

Beleértve a társaság használatában 
lévő ingatlanokat.

Készpénz ................... . ..............................
Kintlévő és elhalasztott biztosítási dijak 
Esedékes és felszaporodott kamatok stb.

ÖSSZESEN

Érvényben lévő életbiztosítások összege:
Rendes .....................
Ipari ................. . ...
Csoport ...................

ÖSSZESEN

Baleset és betegsegély, heti 
segélyek ..... ........

Egyösszegű segélyek ...

Metropolitan Life 
Insurance Company

38,480,722.21

43,457,484.19

313,391,071.15

$4,942,900,416.98

y
1

A leginkább farmerekből ál­
ló környékbeli lakosság való­

két tanácsos kivételével a vá­
ros jó gusztussal biró polgár-

talán Moszkvával együtt is 
kitörhet a háború a nyár fo-
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EE MÁTYÁS AZ ÓHAZÁBAN PRÓBÁL SZERENCSÉT B
(Folytatás)

Bordás, Gál Szabó, Bikács és Somkuti 
tehát vonatra ültek Finkelstein tanácsá­
val, hogyha a fene fenét eszik is, tizenöt­
ezer pengőnél többet ne adjanak az egész 
instrumentumért. Meg hogy nézzenek 
szakemberek után, akik értenek a téglá­
hoz. Azonkívül érdeklődjenek Hofherr és 
Schrantznál malomberendezés után és 
menjenek el a Ganz Danubiushoz is, ha 
már Pesten vannak, az “elektrika” miatt.

Haj. milyen örömest küldött volna elé­
jük a Pesti Bank küldöttséget, ha tudta 
volna, hogy hozzá igyekeznek ezek az em­
berek. Nagyon fájt már nekik az a tégla­
gyár, amit sehogysem tudtak eladni.

Tehát Bordásék biztosan megveszik a 
téglagyárat.

¥ ¥ ¥
Eszti és Mátyás között napról-napra 

erősbödött a szerelem ,mialatt Mátyás 
pénztárcája nap, mint nap fogyott és Má­
tyás egyre idegesebb, nyugtalanabb lett. 
Esztike észrevette ezt, de Mátyás nem nyi­
latkozott. Sokszor gondolt arra, hogy tör­
ténjen bármi, de megmond mindent en­
nek a szép lánynak őszintén. De mikor 
bele akart kezdeni, mindannyiszor torkára 
szorult a szó. Hallgatott a koldusságáról. 
Nem merte elmondani, attól félt, hogy 
akkor mindennek vége. Ha szereti is a 
lány, mégis csak meggondolja, hogy ilyen 
koldus legénnyel összefűzze egész életét 
ebben a nagy nincstelenségben. És még az 
is kérdés itt, hogy vájjon elhiszik-e neki, 
hogy nincs semmije . . . Hogy ezidőszerint 
kilenc pengő húsz fillér szerénykedik a 
zsebében? Hogy aztán többre egy petákra 
sincsen kilátás.

Ültek a ligetben egy pádon. Esztike 
kedvesen csevegett, mindenfélét össze-visz- 
sza. Eszti is szerette volna már régen meg­
kérdezni Mátyást, hogy voltaképpen hát 
mihez akar kezdeni? Arról már bizonyos 
volt, hogy a felesége lesz. De ki-né, mi-né 
lesz, azt még nem sejtette.

Mátyás aznap délelőtt járt a szállodá­
ban és újabb biztatásokat kapott. Most, 
hogy ott ültek a pádon, kapóra jött, hogy 
megemlítse ezt az ügyet Esztikének. Csak 
úgy fal mellett, kerülő utón.

— Van egy ismerősöm, Esztike, por­
tás itt egy nagy szállodában ... Én nem 
is gondoltam, hogy olyan jövedelmező ál­
lás az a portásság? Csuda jól megy neki. 
Azt mondja, hogy mivel angolul és néme­
tül is beszélek, könnyen be tudna engem 
juttatni valahová . . .

SOKKAL ELŐBBRE VANNAK, MINT Ml 
------  LAP PÁL ÍRÁSA ------

Ugyan mit tud az amerikai 
magyar a kínaiak felől? Azt 
nem is merjük kérdezni, hogy 
mit tud felőlük a magyaror­
szági magyar, mert az nyil­
vánvaló, hogy semmit. Az ame­
rikai magyar legalább látott 
néhanapján kínai embert, de 
a magyarországi soha. Az ame­
rikai magyar tudja, hogy a kí­
nai szeme ferde metszésű, 
mandulaszerü, hogy arcának 
pofacsontjai kiállók, hogy álla 
nem kerek, hanem inkább he­
gyes jellegű és hogy arcbőré­
nek színe mintha sárgás len­
ne. Ez a sárga szín azonban 
nem feltűnő. Inkább erős sá­
padtságot mutat.

Ennyi az, amit az amerikai 
magyar a kínai felől tud, meg 
azt, hogy kitünően tudnak 
mosni és olcsón mosnak.

E csekély tudás alapján az 
amerikai magyarban is meg 
van a hajlandóság arra, hogy 
a kínait valami alantasabb 
fajtának tartsa, de hogy miért, 
azt nem tudná megmondani. 
Valószinüleg azért, mert a fe­
hér faj fellebbvalóságát érzi 
ösztönszerüleg önmagában — 
minden más arcbőrü és szinü 
teremtménnyel szemben.

Vájjon van-e jogunk arra, 
hogy külömbnek tartsuk ma­
gunkat a kínaiaknál? Bizo­
nyára nincs. Szellemi és er­
kölcsi téren ez a faj sokkal 
előbbre van, mint mi, aminek 
bizonyságára csak egyetlen 
dolgot kell felhoznunk:

— A kínaiak szellemi szín­

— A, nem tudnám elképzelni magát 
portásnak— válaszolta! Esztike. — Nem 
magának való az . . . Mire gondol? . . . 
És mire kellene magának? . . . Nem jobb 
volna valami önálló foglalkozásba kez­
deni? . . .

— Szó sincs róla, Esztike — motyogta 
Mátyás. — De nem tudom elhatározni ma­
gamat, hogy mihez kezdjek . . . Mit sze­
retne, hogy mi legyek, Esztike?

— Én nem tudom ... Jó volna vala­
mi földbirtok . . . Lehetne venni valami 
jól jövedelmező bérházat itt Pesten . . . 
Vagy valami gyárvállalatba betársulni . . . 
Oh, van sok minden, amibe belevághat az 
ember, ha pénze van . . .

Ha pénze van . . .
Mátyás szeretett volna kiszaladni a 

nagyvilágbból.
Ültek a pádon, már estére hajlott az 

idő, amikor a sétány bejáratánál egy párt 
pillantottak meg. Egyszerre ismerték meg 
mindketten. Julika volt, karján egy rend­
őrrel. Nagyon odáig lehettek, mert egy­
máshoz hasjolva, andalogva jöttek, nem 
figyelve semmire. Ugyannyira, hogy az 
Esztiék padjával szemben levő padra tele­
pedtek le.

Esztike olyan piros lett, mint a pün­
kösdi rózsa. Mátyás leszegte a fejét a fe­
kete föld felé és nem merte felemelni.

— Menjünk, — mondta Esztike, — 
mintha nem is vettük volna őket észre.

Mátyás felkelt, de ebben a pillanatban 
összeakadt a szeme Julikéval. Julika képe 
is bazsarózsa szinü lett abban a félmásod­
percben.

Kinos percek teltek igy el. Julika, aki 
még senkinek el nem árulta, hogy hová 
jár minden délután, most le volt leplezve. 
De Eszti is hasonlóképpen, mert tagadta 
Julika előtt Mátyással való randevúit.

Rámosolyogtak egymásra. De hang 
nemi jött ki a torkukon. Csak Solymosi 
László nem értette a dolgot és nem ismer­
te fel Mátyást a mostani megváltozott for­
májában.

Csak azért is! . . . Esztike karonfogta 
Mátyást és elindultak. Solymosi megkér­
dezte, mikor elmentek:

— Kik voltak ezek, Julikám?
— Én bizony nem tudom — válaszolt 

Julika kis rezgéssel a hangjában.
— Akkor miért nevettek magára?
— Én nem tudom ■ — felelte Julika. 

Elfordult. Könny rezgett a szemében.
¥ ¥ ¥

Mátyás még aznap este kis levelet irt

vonala annyira felettünk való, 
hogy mi például meg se tud- 
nók érteni a kínaiak meséit, 
nemhogy gyönyörűséget talál­
nánk azokban.

A mi meséink színvonala 
Tündér Ilona, Hüvelyk Matyi, 
Borsszem Jankó, a vén boszor­
kány és ehhez hasonló tár­
gyak körül mozog javarészt. 
Ha ezen a kereten túllép a me­
se, akkor Toldy Miklós, Kinizsi 
Pál körül forog vagy Mátyás 
király igazságos volta körül 
szövődik. Nagyon messzire 
megy akkor, amikor a szente­
ket, az apostolokat vagy ma­
gát a. Megváltót hozza újra a 
földre. A magyar mese legfőbb 
törekvése az, hogy érdekes le­
gyen és talán próbálkozik az­
zal is, hogy gondolkozásra 
késztesse az embereket, de 
nem valami nagy mértékben.

A kínaiak lelki világa más, 
mint a mienk és ezért meséik­
nél nem fontos az, hogy érde­
kesek legyenek. A súlyt arra 
fektetik, hogy életünkre, jelle­
münkre vonatkozó mély gon­
dolatokat ébresszenek ben­
nünk, főleg egy irány felé tö­
rekedve. Ez az irány annak 
felismerésére akar kényszerí­
teni bennünket, hogy az élet 
szép, de csak akkor szép, ha 
erkölcsileg nemes.

Egyik magyarországi isme­
rősöm, D. Drescher Pál foglal­
kozik azzal, hogy a kínai mese, 
helyesebben gondolatvilágot 
megismertesse velünk is. Ura 
a kínai nyelvnek és igy módja

van arra, hogy annak gondo­
latbeli gazdagságát elénk tár­
ja és megmutassa, hogy meny­
nyire előbbre vannak ezek az 
elmaradottaknak tartott em­
berek nálunk.. Az egyik mese 
például azt hozza tudomá­
sunkra, hogy Kínában volt egy 
tartomány, amelynek népe 
kommunisztikus államháztar­
tásban élt, minden polgár a 
köz javára dolgozott, kívülről 
értékelve életüket megvolt kö­
zöttük az a tökéletes egység, 
amit most például az orosz 
rendszer.szeretne elérni.

Ennek a tökéletes közösség­
nek egyik vezető emberét kér­
dezte meg a tréfára hajlamos 
lelkű kínai bölcs ekként:

— Azt már értem, hogy kí­
vülről, külsőségeiben minden 
polgárotok egyforma, de váj­
jon belül milyenek?

Amire a tökéletes közösséget 
vezető ember ekként felelt:

— Ezzel mi alig törődhe­
tünk. Akiben belül is van va­
lami, az a köz céljaira haszna­
vehetetlen. , .

Ennyi a kínai mese. Elmon­
dott egy igazságot, amely íté­
letet nyilvánít a kommuniz­
mus gondolata felett. Azt álla­
pítja meg róla, hogy kommu­
nisztikus rendszerben nincs 
helye semmiféle belső érték­
nek, csak szürke egyformaság­
nak, gépiességnek. Ebben a 
rendszerben egyenek, igyanak, 
aludjanak és szaporodjanak az 
emberek és ennél egyebet ne 
csináljanak. Szóval sülyedje- 
nek le a testiség legalacso­
nyabb fokára.

És ne feledjük el, hogy ezt 
a mesét nem most alkották

Esztikének. A levél igy szólt:
Aranyos kis Esztikém!
Nekem el kell mennem vidékre. 

Muszáj valami után néznem, mert a 
tétlenség már megöl. Hogy igy levél­
ben búcsúzok el, azért teszem, mert 
nem akarok tovább a terhére lenni. 
Ha valami lesz belőlem, akkor azon­
nal jelentkezem. Én képes volnék egy 
hegyet is elhordani magáért, hogy 
csak az enyém lehessen, mert higyje 
el, hogy nagyon, de nagyon megsze­
rettem. De le kell mondanom magáról. 
Ne kérdezze, hogy miért, de . . .

Talán, talán még egymáséi lehe­
tünk! . . . Búcsúzóul csak azt mon­
dom mégegyszer, hogy nagyon szere­
tem magát . . .

Tatár Mátyás.
A levelet maga vitte el. Odaadta egy 

kisfiúnak. És beküldte a házmesteri la­
kásba. Esztike idegesen bontotta fel. Elol­
vasta kétszer-háromszor. Nem értette. Mi 
történt ezzel az emberrel? Miért irta ezt 
a levelet? . . .

Nem tudta, hogy Mátyás már más­
képpen nem tehetett. Az utolsó vonaglás- 
ban volt megviselt pénztárcája és úgy akart 
elmenni, hogy semmi ki ne tudódjon. És 
abban reménykedett, hogy hátha történ­
hetnek csodák.

Julika szótlanul csomagolt a másik 
szobában. Esztike bement hozzá. Megle­
pődött:

— Mit akarsz, Julika?
— Megyek haza még az éjjel . . .
— Nincs okod arra, hogy haragudj. 

Végtére is én semminek se vagyok az oka. 
De nekem sosem mondtad, hogy van vala­
kid. Mátyást én . . . én . . . nem . . .

— Oh, én nem haragszom, lelkem, kü­
lönösen nem Mátyás miatt. Nekem csak 
szivességet tettél, hogy Mátyást . . .

Elharapta a szót. Észrevette, hogy itt 
nagyot és esetlen sértést mondhat. Nem 
mondta tovább, hallgatott. Szemrehányás­
sal vegyes bűntudattal néztek egymásra. 
Mikor Süvikné bejött, azonnal észrevette a 
feszült helyzetet és Julika pakolódását.

— Mi van itt? . . . Feleljetek! . . .
Mivel egyik sem felelt, Süvikné csipőre 

tett kézzel sziporkázott:
— Innen aztán nem mégy haza! . . . 

Még az kellene csak! . . . Mit szólna apád, 
anyád, hogy ilyen hirtelen hazaállitasz! 
Neked meg, lányom, annyit mondok, hogy 
ha még egyszer elmégy avval a Tatárral 
k’tekerem a nyakadat . . .

Kínában. Legalább ötezer esz­
tendővel ezelőtt, azaz ilyen 
hosszú idő előtt tudták már, 
hogy a kommunisztikus állam­
rendszer nem jó és azt a kínai 
észt a meséből levont tanulsá­
gokba ekként foglalta össze:

— A felsőbb ember méltósá­
gával összeférhetetlen, hogy 
mások eszközévé sülyedjen. A 
felsőbb ember önmagáért van. 
Öncél. Más emberekhez való 
viszonyunk legyen szabad elis­
merése személyiségünknek, 
mint a magunk énjével egyen­
lő rangú öncélnak ... A kö­
zönséges halandó nem élhet a 
szabadság bizonyos mértéke 
nélkül. Legalább az érzés sza­
badságát meg kell hagyni 
mindenki részére. Minden kí­
sérlet hasztalan, mert az em­
beri telkekből nem tehet ki­
irtani azon a cimen, hogy az 
állam eiőbbvaló, a jóság és 
részvét érzéseit.

Mindezeket a meséket és a 
belőlük- vont tanulságokat a 
kínai rövid közmondásokba 
igyekszik foglalni. Ezt teszi 
egyébként a magyar is. A kü­
lönbség csak az, hogy a kínai 
közmondások nagy része mé­
lyebb, csak képzett elmék ál­
tal érthető könnyűszerrel. A 
mi magyar közmondásaink 
egyébként csekély eltéréssel 
megvannak minden nyelvben, 
ellenben a kínai közmondások 
túlnyomó része ott maradt Ki­
na zárt falai mögött. Főleg 
azért, mert nem tehetett azo­
kat olyan könnyen megérteni, 
magunkévá tenni, mint a ma­
gyar közmondásokat, amelyek­
nek világos voltát legjobban

— Eszter néném, Esztike nem hibás! 
Én vagyok a hibás. Én nem szeretem mát 
Tatár Mátyást . . . Nem is szerettem. Az 
csak olyan izé volt . . .

Erre Süvikné nem szólt semmit, be­
csapta rájuk az ajtót. De Julika nem ment 
haza.

Később Esztike megmutatta anyjának 
a levelet. Anyja csóválta a fejét. Megmutat­
ta a levelet Süviknek. Az öreg Süvik mon­
dott valamit, amit nem lehetett érteni, de 
amint ő hónapok múlva elárulta, jobb volt 
azt akkor nem is érteni.

Lefeküdtek. A leányok a belső szobá­
ban aludtak. Kint az öregek szemére nem 
akart ráborulni az álom. Süvikné sok hall­
gatás után megszólalt:

— Hogy is venné el Esztikét krajcár 
nélkül? . . . Annak olyan asszony kell, aki 
szintén hoz valamit a házhoz.

— Azir nem kellett vóna ennek a ján- 
nak közéjük ikelődni . . . Julikát elvette 
vóna . . .

— Nem hallod, hogy Julikának egy 
rendőrőrmester kérője van . . . Julika be­
lé van bolondulva ... Az este mondta a 
jány, a rendőr is úgy szereti, hogy vagy 
Julika, vagy a halál . . .

— Hát akkor elveszi, oszt addig van. 
Tatár ur meg megy a fiszkes fenébe . . . 
Az én jányomat elveheti még egy igazga­
tó is .. .

— Hiszen te mindig csak azt tudod 
hajtani . . . Oszt mégse jön semmilyen 
igazgató . . . Ahelyett, hogy másról be- 
szilnél . . .

— Mirül besziljek? — fortyan fel 
Süvik.

— Arrul, hogy nyitnád ki a bugyellá- 
risodat . . . Kinek gyüjtesz? . . . Kinek 
rongyoskodsz jómagámmal együtt?. . .

— Micsoda? . . . Még azt mondod, 
hogy én nyissam ki a bugyellárisomat? ... 
Hát pizir aggyam el én a jányomat? . . .

— Egén! . . . Máma már pizt kell ad­
ni a jánnyal, akármilyen szép is ... Az 
nem megy másképpen . . .

— No, ha nem megy másképpen, akkor 
itthon marad . . . Aszta nemjóját . . . . 
Most én szalaggyak, rohannyak a bankba, 
vegyem ki azt a kis pizt, amit összezsugor- 
gattam, oszt ehinni Tatár ur, fogja, itt a 
piz, mellikesen vigye a jányomat is . . .

Soha, soha, soha! . . .
— Ne ordiccs!
— Soha, soha, soha — mondta lassab­

ban Süvik. — Én avval tizennyolcezer pen­
gővel, aki a bankban, meg avval a tizen­

kiérezhetjük a klasszikus pél­
dából:

— Addig hajlítsd a fát, amig 
fiatal.

Ezt a gyerek is megérti, csak 
úgy, mint a népszerű másikat:

— Kaparj kurta, neked is 
tesz.

Ezzel szemben a nagy kínai 
bölcs, Lau Dán közmondásai 
közül hadd nézzük például a 
következőket:

-— Lágyságnak és gyengeség­
nek étet a társa.

Efelett sokáig kell gondol­
koznunk, hogy tisztán értsük. 
Éppen úgy, mint a másikat:

— Szilárdsággal és erővel — 
halál jár.

Persze vannak Lau Dán 
bölcs uramnak könnyebb öt­
letei is, mint ez:

— Ha erős a fa — törik.
Ez megegyezik a fa hajlitá- 

sáról szóló magyar közmondás 
gondolatával. Ellenben magá­
ban álló ez a kínai közmondás:

— Ha a fegyrver erős, akkor 
könnyein reped.

A legtöbb kínai mese azzal 
foglalkozik, hogy a nagy kínai 
vallásalapitó, Konfucius taní­
tásait terjesztgesse és rávezes­
se az embereket arra a hitre, 
hogy minden ember önmagá­
nak él és ha önmagát tökéle­
tessé tudta tenni, akkor elérte 
életének célját.

Mi ez a tökéletesség? Semmi 
más, mint jóság. A másokkal 
szemben való jóság. Egyéb­
ként erre céloz a keresztény 
Megváltó is, mikor a felebará­
ti szeretetet hirdeti. A kínai 
ész azonban ezt a gondolatot 
nem fejezi ki olyan egyszerűen, 
mint a mi Megváltónk tette,

ROSSZ GYOMOR 
A BAJ OKA

Ha orvosok mondták volna 
ezt beteg emberek felől, nem 
volna senki meglepve. Régen 
tudjuk, hogy az elrontott gyo­
mor beteggé, kedvetlenné teszi 
embert és ez minden cselekvé­
sén megérzik.

Nagyon meglepő azonban, 
mikor két sztrájk felől állapít­
ják meg azt, hogy azoknak oka 
a rossz gyomrokban keresen­
dő. Pedig ezt a különös jelen­
séget állapították meg Cleve- 
landban két sztrájkból kifolyó­
lag, amely sohase következett

aminek egyedüli oka az, hogy 
a kínai ész a mienk felett va­
ló és igy nehezebb nyelvet is 
megért. íme, a kínai bölcsesség 
ekként beszél az emberi étet 
céljairól:

— A vándor, aki kifelé néz, 
a kívülálló dolgokban keresi a 
tökéletességet. Aki ellenben 
befelé néz, az beéri önmagával. 
Beérni önmagával, ez a földi 
életben való vándorlásunk­
nak legmagasabb állomása.

Nem tudom, hogy hány kí­
nai jutott el a bölcsességnek 
erre a fokára, de annyit tudok, 
hogy ennek a nemzetnek hat­
ezer esztendőn keresztül nem 
volt háborúja. A vérontást mi 
vittük rájuk, fehérek, keresz­
tények az utolsó hetven esz­
tendőben. És mivel ezt a kínai 
tudja, vájjon nincs-e jussa rá, 
hogy görbe szemmel nézzen fe­
lénk?

öttel, akit Gödényiéknek adtam a házukra 
betáblázva, vissza akarom szerezni az ősi 
vagyont, amit elvesztettem . . . Pont! ...

A fal felé fordult és nemsokára mé­
lyen aludt.

¥ ¥ ¥
Mátyás már kifogyott minden garas­

ból. Bujkált az utcákon. Nem akart senki 
ismerőssel talákozni. Különösen nem Esz­
tikével, vagy Julikéval. Munkát már ka­
pott volna itt-ott, építkezéseknél hordha­
tott volna téglát, maltert, de ezt már túl­
haladott valaminek találta. Hogy lehet 
ő már napszámos? Hiszen ruhája sincsen 
hozzá.

Már két napja nem evett, ágypénzzel 
is tartozott. Akkor jutott eszébe a bőrka­
bát és a többi ruhadarab, amit pár hete a 
Rákóczi úti ruhásboltban hagyott Eszti­
kével.

Azonnal elment az üzletbe és kerülő 
utakon vitte ki sietve a Teleki térre és kí­
nálta mindenkinek. Végre talált egy jó 
pasit, akivel ötvenöt pengőben alkudott 
meg. A pénzt megkapta és örömmel sie­
tett be a városba. Bent a Dohány utca 
környékén irtózatos vágy fogta el, hogy 
elmenjen Süvikékhez. Hiszen pénze van 
újra és csak legalább egyszer láthassa Esz­
tikét.

Gyorsan bement egy üzletbe és vett 
egy olcsóbb fajta inget és egy tiszta gal­
lért. Hazament, felöltözködött, jól kiborot­
válva sietett Süvikék, felé. Már majdnem 
a háznál volt, mikor belévágott valami. 
Nem! és nem! . . . Nem megy . . .

Visszafordult, hazament, lefeküdt és 
aludt reggelig.

Másnap újra nyakába vette a várost. 
Elment a szállodába. Újra nagy biztatással 
távozott.

így sétált Mátyás a jó reménység 
szürke lován le s fel, ide-oda. Átment Bu­
dára, kiment Zuglóba, majd megint Óbu­
dán tűnt fel. Ismét Lágymányosán csavar- 
gott. Megállt építkezéseknél, bámulta órák 
hosszat a csigát, mely a téglát és a maltert 
vitte fel könnyen a magasba.

Ezenközben megeresztett egy pár öb­
lös káromkodást is csak úgy magában, 
szidta a feltalálókat, a csigát, a vontatógé­
peket, mert aszongya ezek! veszik el a 
munkás szájából a falatot. Máskor a jó bé­
kevilágban tízszer ennyi ember dolgozott 
egy építkezésnél. Targoncával cipelték fel 
a téglát és a maltert az emeletre. Most el­
végzi a gép, hogy a fene ette vóna meg 
még azt is, aki kitalálta.

volna be, ha a vezetők egészsé­
ges gyomru emberek.

A két sztrájkot napokig tar­
tó tárgyalás előzte meg és e 
tárgyalások során a lokálok 
vezetői állandóan türelmetlen­
séget, rossz kedvet - tanúsítot­
tak, morgolódtak, zsörtölődtek 
és végül felborították a tárgya­
lások szekerét és elrendelték a 
sztrájkot.

Utólagos vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy a lo­
kálok vezetői a tárgyalások ide­
jén orvoshoz jártak gyomorbaj 
jal. Ha véletlenül egészséges 
emberek lettek volna, akkor a 
két sztrájk soha nem követke­
zik be. Mivel azonban gyomor­
bajuk folytán feketének látták 
a világot, gyanakodva néztek 
a gyárak felé és nem voltak 
hajlandók a békés egyezségre.

Érdekes, hogy az égjük lokál­
vezér maga is elismerte, hogy 
a tárgyalások folyamán nem 
jól érezte magát és kínos volt 
reá nézve a sok beszéd. A má­
sik nem volt ilyen őszinte, de 
annak viszont orvosa olvasta a 
fejére, hogy tanácsa ellenére 
maradt talpon és állandó láz és 
abból folyó fejfájás kínozta.

A sztrájkok sorában uj je­
lenség ez, de olyan, amellyel 
számolni kell. Csak egészséges 
emberek ülhetnek a tárgyaló 
asztal mellé abban a remény­
ben, hogy egészséges határoza­
tokat fognak hozni. Azt persze 
senkise tudja, hogy miként le­
het ezen a bajon segíteni, mert 
elvégre nem lehet orvosi bizo­
nyítványt követelni azoktól, a 
kik a nehézségek elhárítása ér­
dekében tárgyalni kezdenek, 
noha talán jó lenne, ha ez is 
megtörténhetnék.
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A FÉL SZÁZADHOZ KÖZELEDNEK VALAHA Mi IRTUNK ILYEN HANGON
öreg amerikás magyarok tették magyar Amerikában a 

szinte szemüket dörzsölgetik, legöregebb egyletnek, abba he­
lyeződött a legnagyobb biza-azt hiszik, hogy álmodnák, a 

mikor azt hallják, hogy a 
Bridgeporti Szövetség még csak 
ezután lesz ötven esztendős. 
Olyan körültekintő, olyan meg 
fontolt volt a Bridgeporti Szö­
vetség vezetése, hogy 'azt tehin-

NEMSOKÁRA ITT LESZ

MEMORIAL DAY
Felajánljuk szolgálatunkat önnek, 
segíteni a temetőben felállítandó 
sírkő vagy fejfa kiválasztásában. 
Sírköveik mér $12.00-ért kaphatók, 
írjon egy levelező lapot és megbí­
zottunk felkeresi önt otthonában.
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vagy importált anyagból, gyapjú, 
serge, worsted, stb. — Nagy vá­
laszték $22.50-töl $48.00-ig három 

■ darabból álló öltönyök.
------ Beszélünk -magyarul-------

0. W. Burford &Son
A magyarság -kedvelt temetkezöje 

14 év Óta van üzletben
Vasáru üzletének cime:
YORKVILLE, OHIO

Telefon: 20-R j

Temetkező Intézetének cime: |

Tiltonsville, Ohio :
Telefon: 20-X 

Kápolnánk használata ingyenes! í 
Méltányos űraki

27 év óta ismer bennünket 
a helyi és vidéki magyarság 

Roy H. Gerke
Temetkezési Vállalkozó

DILLONVALE, OHIO 
Telefon 59 

Fióküzlet: SMITHFIELD, OHIO 
Telefonszám 36

lom, áttol vártak az amerikai 
magyar életre kiható irányí­
tást és íme most derül ki, 
hogy csak a vezetésben nyilvá­
nult meg az érett ész megálla- 
podöttsaga, de maga az intéz­
mény mégcsák ezután éri el 
a félszázados határkövet.

Évtizedeken át olyan mun­
kásságot fejtett ki a Bridge­
porti Szövetség az egész ame­
rikai magyarság javára, amely 
hírnevét és tekintélyét végle­
gesen megállapította. Körülte­
kintő megfontoltsággal kerül­
te a nagy dob zaját, a vásári 
lármát, nem rohant meggon­
dolatlanul uj utakra, hanem 
mindig az idők igényéihez ál- 
kalmazkodott és féltékenyen 
vigyázott arra, hogy alapjai 
teljesen szilárdak maradjanak.

Tgy érte el azt, hogy ma a 
Bridgeporti Szövetség egyike a 
leggazdagabb testületeknek, 
mert egy biztosító intézmény 
gazdagsága nem abban áll, 
hogy mekkora tőket halmozott 
fel, hanem abban, hogy ebből 
a vagyonból mennyi rész jut 
az 'egyes tagokra, a biztosított 
felékre.

És a Bridgeporti Szövetség 
jogos büszkeséggel mondhatja, 
hogy a leggazdaigabb, mert 
tartalék tőkéjéből egy-egy tag­
ra több jut, mint száz és száz 
más fráternális alapon álló 
amerikai egyesületnél. A tör­
vény áltál megkívánt száz per­
centesnél a Bridgeporti Szö­
vetség jóval erősebb.

Az egész amerikai magyar­
ság intézménye a Bridgeport] 
Szövetség és nem egyes csopor­
toké. Előnyös tagsági "feltéte­
lekkel, kitűnő biztosítási köt­
vényekkel szolgál jóformán az 
egész élét során, a gyermek­
kortól kezdve és azoknak rész­
letei felől készséggel szolgál 
saját 75,000 dollár értékű "köz­
ponti otthonában, amelynek 
cime a következő:

Bridgeporti Szövetség, 1412 
State St., Bridgeport, Conn.

és olcsó árak!

MAGYARORSZÁGBA 
a modern lengyel kikötőn, GDYNIÁN át a

'BATORY" és “PILSUDSKI"
nevű gyors motorhajókon

Indulás New Yorkból direkt
Május 7 és 19; Junius 6 és 20; Julius 2 és 13;

Augusztus 5 és 23- Szeptember 6 és 17.
A1 ácsony podgyász-dijak 

Amerikai polgárnak nem kell magyar vizűm JULIUS
A VERHOVAY

SEGÉLY EGYLET g
TÁRSASUTAZÁSA ®

Gydniából direkt, közvetlen a hajó oldala mellől induló 
special expressvonat fogja vinni a Társas Utazás tagjait 
Budapestre, ahol ünnepélyes fogadtatásban lesz részük.

Valaha, harminc-harmincöt 
év előtt, ha tollat ragadtunk, 
egyébről se irtunk, csak arról, 
hogy miként lehetne az ame­
rikai magyart megtartanunk 
magyarnak, megmentenünk a 
szülőhaza részére.

Ma már elmúlt ez a korszak. 
Ha ma írunk, akkor azon tör­
jük a Tejünket, hogy miként 
lehetne megmentenünk a ma­
gyart amerikai magyarnak, uj 
hazánk javára, akként, hogy 
azért megmaradjanak épség­
ben régi magyar erkölcseink. A 
magyar nyelv megőrzésének le­
hetőségét már feladtuk és csu­
pán azon fáradozunk, hogy a 
magyar érzés életét biztosítsuk 
a jövőre.

Mint a régi időkből való és 
régen elfeledett dal, úgy hang­
zik most felénk Dél Ameriká­
ból. messze Brazíliából, Sao 
Paolo városából Kordás Ferenc 
magyar tanító írása. Azt a nó­
tát fújja Budapest felé, a Ma­
gyarok Világszövetsége utján, 
amit három évtized előtt ma­
gunk költöttünk és talán azért 
olyan kedves nekünk ez a dal, 
mert a mi gondolatainkat és 
érzéseinket ismétli csaknem 
szószerinti hűséggel. Megtud­
juk belőle, hogy a Braziliába 
vetődött magyar értelmiség 
gondja-baja ugyanaz, ami a 
mienk volt három vagy négy 
évtized előtt, hogy ott is úgy 
féltik a magyart, mint annak 
idején mi féltettük itt és ott 
is úgy szeretik a magyart, mint 
annak idején mi szerettük.

írja Kordás Ferenc tanító 
mester lelkének keserűségében 
ezeket:

— Itt künn az idegenben, 
egy barátságos, jóindulatú, ven 
dégszerető ország, Brazília ál­
dott földjén és bennünket meg­
becsülő fiai között, de mégis 
olyan messze az ősi otthontól, 
itt a koloniális élet, a kultur- 
szervezkedés és a kivándorlás­
sal járó idegenben való élet 
számtalan nehézségei között 
tanulja meg igazán az emebr, 
hogy mennyire meg kellene 
egymást értenünk, mennyire 
egy célért kellene dolgoznunk, 
ha azt akarjuk, hogy legszen­
tebb álmunk: Magna Hungária 
(Nagy Magyarország) megva­
lósuljon!

— Azután visszajövök Bra­
zíliába a csaknem 80,000 ide- 
szákadt magyar testvérem kö­
zé s átérzem annak a jelentő­
ségét, hogy éz a nagy magyar 
tábor mit jelent az egyetemes 
magyar célgondólat megvaló­
sítása szempontjából. Azután a 
világba szétszórt magyarságra 
gondolok, arra a mintegy négy 
millió magyar vérre és szívre, 
akiknek jórészét, különösen az 
uj generációt már elvesztettük 
és felkiáltok: Mentsünk meg 
minden magyart, akit csak le­
het!

— A brazíliai magyarság 
helyzete évről-évre súlyosbo­
dik. Egy évtized alatt az uj 
brazil nemzetvédő, iskoláztatá­
si törvények és rendelkezések

a természeti és társadalmi be­
olvasztó tényezők közreműkö­
désével annyira asszimilálják 
az ideszakadt magyarságot, 
hogy a magyarnyelvi megtar­
tás szinte lehetetlenné válik. 
A kivándorló nemzedék, a 
mostani 40—55 évesek, akik a 
huszas évek után, különösen 
1924-ben és 1925-ben jöttek 
Brazíliába, lassan kiöregednek 
a koloniális egyesületi tevékeny 
ségből és félrehuzódnak. Ha 
lehetne: 5—10 hold jó magyar 
földért bármikor hazamenné-
nek. 
mert 
lenni

Ma még jó magyarok, 
nem is tudnak mások 

és hazavágyakoznak.
Fiaik és unokáig azonban gyor­
san brazilosodnak, ők nem 
akarnak hazamenni, mert nem 
ismerik az óhazát, csak leírá­
sokból, vagy filmbemutatón ke­
resztül. Szerintem nem volna 
szabad megvárnunk, amig az 
első gárda, a mostani felnőtt 
nemzedék kihal és az uj gene-
ráció teljesen beolvad, 
már most meg kellene 
nunk egy nagyszabású 
vándorlási propagandát 
tani idősebb nemzedék.

hanem 
indita- 
vissza- 
a mos- 
az első

The O. J. DOUGLAS MORTUARY 
Elsőrangú Temetkező Intézet 

Kápolna — Ambulance 
Wyoming St. Phone 86

Welch, W. Va. 
DOUGLAS FUNERAL HOME 

War, W. Va.

MacDONALD DRUG 
COMPANY, Inc.

‘A MUNKÁS EMBEREK ÜZLETE’ 
Phone 43 Mt. Hope, W. Va.

BYUS MANKIN LUMBER Co
Faáruk és építkezési anyagok

N.

nagyban és kicsinyben 
Telefon 1090 

KANAWHA és ELKINS ST.
BECKLEY, W. VA.

(áll)

JÓRAVALÓ
>0—55 év körüli özvegy asszonyt ke 
•esek, aki mellettem nyugodt, békés, 
jó otthont találna. Én 58 éves vagyok. 
Leveleket erre a címre kérek: John

Kovách, Wolfe. W. Va.

ELADÓ FARM
Floridában, magyar telepen 5 akeros 
felszerelt eper farm, vízvezetékkel 
rajta gyönyörű ház városi kényelem­
mel, háromezer dollárért haláleset 
miatt sürgősen eladó. Két aker meg­
adja a megélhetést. — írjon a tu­
lajdonosnak: M. Pastor, Route 1., 
kuburndale, Fla.

' ~ QUICK RELIEF FROM
EYE STRAIN 
due to dust, sun, light-glare, 
driving, movies, reading, etc.

Do your eyes bum—feel 
tired, uncomfortable? Try 
Murine. It contains 7 help­
ful ingredients which 
cleanse and clear eyes red­
dened from fatigue—make 
your eyes feel clean, fresh,
alive! Much more effective than boric acid. 
Send for trial bottle. Mail 10c (stamps 
or coin) with your name and address to The 
Murine Co., Dept HS, Chicago, III.______

EVES ?
AT ALL DRUG STORES

kivándorlók hazai letelepítése 
érdekében!

Szakasztottan így irtunk mi 
a magunk idejében az Egyesült 
Államokban élő magyarság 
megmentése felől. Sürgettük a 
visszatelepítést, rámutattunk 
az olvasztó kohóra és főleg ar­
ra, hogy a második és harma­
dik nemzedéket véglegesen el­
veszítjük, ha otthon nem csi­
nálnak érdekünkben valamit.

És otthon nem csináltak 
semmit! Fülük bojtját se moz­
dították a mi feljajdulásaink- 
ra, hagytak bennünket a ma­
gunk levében izzadni, vergőd­
ni, sok esetben elpusztulni.

Most ez a kétségbeejtő álla­
pot más ország területén is­
métlődik meg, a jajkiáltás Bra­
zília területéről hangzik Ma­
gyarország felé.

Nem hisszük, hogy a Dél- 
Amerikába szakadt magyarok 
sóhajtásának több foganatja 
lenne, mint annak idején a 
mienknek volt. Hiszen mi olyan 
sokan voltunk; hogy egy mil­
lió amerikai magyarról be­
széltünk és akiknek nem kel­
lett ez az egy millió, miért 
kellene a brazíliai nyolvcan- 
ezer?

És végül ismét csak a saját 
szavainkra ismerünk, amikor 
Kordás Ferenc tanító írásában 
ezeket olvassuk:

— Megdöbbent csodálattal 
nézzük a külföldi német pro­
paganda munkáját, ők néme­
tek maradnak mindenütt, né­
metül beszélnek még az ötö­
dik generációban is. Nekünk is 
meg kell találnunk a megen­
gedett módokat és eszközöket 
a nemzeti öntudat ébrentartá­
sára, a magyarmentő akció 
eredményes kiépítésére. Tu­
dom, hogy ennek a tevékeny­
ségnek sok és nehéz akadály- 
lyal kell megküzdenie, de eze­
ket az akadályokat megértés­
sel, tapintattal, tárgyilagosság­
gal, jószándékkal és energiá­
val le lehet győzni. Hinnünk 
kell abban, hogy a világba szét 
szórt magyarság nem elveszett 
magyarság! Hinnünk kell ab­
ban, hogy egyszer, talán nem 
is olyan sokára Magna Hun­
gária (Nagy Magyarország) ki­
tárja áldó két kezét és keb­
lére öleli hazatért gyermekeit.

Megírtuk ezt is százszor an­
nak idejében. De a felelet ak­
kor is az volt, amit ma Brazília 
felé eregetnek. Ezer év alatt 
nem változott a magyar ter­
mészet. Ha a mi bajaink or­
voslásáról van szó, itt, vagy 
Brazíliában, félvállról vetett 
közömbösséggel felelik:

— Ej, ráérünk arra még!
Mi már megnyugodtunk eb­

ben a ráérünkben. Brazíliai 
testvéreinknek kell .még egy 
félszázad, hogy tisztába jöjje­
nek vele, mit várhatnak azok­
tól, akik otthon maradtak. 
Nem többet, mint amit mi kap­
tunk, az Egyesült Államokban 
élők. És amit mi kaptunk, an­
nak egy közmondás a mértéke:

— Nesze semmi, fogd meg 
jól!

C. JONES
TEMETKEZÉSI INTÉZETE 

421 Jackson Street 
FAIRMONT, WEST VIRGINIA

Vegyen jegyet minél előbb a helyi hajójegy ügynökénél

POLISH^Z^
GDYNIA AMERICA LINE

NEW YORK, 32 Pearl St. - PITTSBURGH, PA., Union Trust Bldg.
Chicago, ILL., 185 West Jackson Boulevard

Óriási választék.

A Gdynia America Line, lengyel hajós-társaság BATORY nevű hajójának egyik gyönyörű társas­
terme, mely fogalmat ad a magyar kirándulóknak a hajó kényelméről és szépségéről.

Kitűnő Bútort Olcsó Áron!
A legszebb és legtartósabb bútor a legolcsóbb árban. 

KITŰNŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK
A magyarok kedvelt üzlete

Temetkezési Intézet
MacNEELY FURNITURE CO

MAN, WEST VIRGINIA

LINDAMOOD FUNERAL HOME I

TEMETÉSRENDEZŐ ÉS BALZSAMOZÓ

MOUNT HOPE, W. VA
Telefon éjjel és nappal 38

ÁRAINK A LEHETŐ LEGMÉLTÁNYOSABBAK 
Szolgálatunk a legkényesebb igényeket is kielégítő 

----------  BETEGSZÁLLÍTÁSI SZOLGÁLAT---------

P

THE KANAWHA VALLEY BANK
CHARLESTON, W. VA.

A Federal Reserve System és a Federal Deposit 
Insurance Corporation tagja. West Virginia 
állam egyedüli bankja, mely tökéletes Külföldi 
Osztályt tart fenn.
PÉNZKÜLDÉS dollárban, vagy bármely más 
pénznemben a legméltányosabb árfolyamon.
HAJÓJEGYEK minden vonalra. -
KÖZJEGYZŐI ÜGYEK szakszerű intézése.

CSANADY PÉTER
Külföldi Osztályvezető.

Mindig Bizalommal Fordulhat
Az Amerikai Magyar Református Egyesület

WASHINGTON, D. C.

BÁNYAVIDÉK! OSZTÁLYAIHOZ 
ha tökéletes biztonságú életbiztosítást akar magának vagy 
családja tagjainak. Beállás 1-től 60 éves korig. A rendes 
biztosítás mellé baleset és 45 éves korig betegsegély bizto­

sítás is szerezhető

Kerületi szervező

TUSAI B. MIHÁLY 
105 Maple Avenue

Morgantown, W. Va

POCAHONTAS, VA.
ja Megbízottunk:A W KOVÁCS PÁL

Box 301

RED JACKET, W. VX 7p Megbízottunk: O MOSOLYGÓ ISTVÁN 
Box 1.13

BARTON, O.

7
# Megbízottunk: 
ö HEGEDŰS JÓZSEF 

Rt. No. 1.
Belmont, Ohio

MORGANTOWN, W. VA.
■g m eg Megbízottunk 
| J J MOLNÁR GÉZA 

413 Round St.

DOBRA, W. VA.
tg 4g Megbízottunk: 

VESZPRÉMI GÉZA
Box 32 
Monaville, W. Va.

THORPE, W. VA.
«4 V eg Megbízottunk: 
1/ J RADNÓCZY JÓZSEF

Box 253

LYNCH, KY.
^g Jl Megbízottunk:
Av4BARTHA GÁBOR

Box 784

CAPELS, W. VA.
^g Megbízottunk: 

^UObUCKMAN SÁNDOR
Box 25

FARMINGTON, W. VA
Megbízottunk: 

yll Bálint lajos 
4b I I Box 561

BARRACKVILLE, W. VA
4g «4 4g Megbízottunk: 
# I # BENDZSÁK KÁROLY 
“ Box 218

LOGAN, W. VA. 
4g 4 eg Megbízottunk: 
#, | A VESZPRÉMI GÉZA 

Box 32 
Monaville, W. Va.

RIVESVILLE, W. VA 
4g 4g 4g Megbízottunk: 
^## MOLNÁR JÓZSEF 

Box 182

HELEN. W. VA.
4g JI o Megbízottunk: # 41 O HAJNAL JÓZSEF

L ** Box 82
Skelton, W. Va.

BOOTH, W. VA.
a ^g«4 Megbízottunk: 
/.V I SÁRKÖZI ÍMRÉNÉ

Box 84

IDA MAY, W. VA.
jfr Megbízottunk: 

# WQ SIKE JEREMIÁS 
Box 146 

Carolina, W. Va.

WEIRTON, W. VA.
4g 4g4g Megbízottunk: 
/WUrEHÓ ZSIGMOND 
“ Box 216

TRIADELPHIA, W. VA 
eg 4g>4 Megbízottunk: 
JUI GÉGÉNY TAMÁS

■ Box 181
Elm Grove, W. Va.

CHATTAROY, W. VA 
eg 4g jg Megbízottunk: 
JUfigiKOCSEL GYÖRGY

GALLOWAY, W. VA.
4g j4g Megbízottunk:
JUO VARGA JÓZSEF

Box 11

MARTINS FERRY, O. 
gg 4g4g Megbízottunk: 
JÍJW ANTAL GYÖRGY 

19 Zane Highway

SABRATON, W. VAJF Megbízottunk: aS I O OROSZ ANDRÁS
Box 92

BOBTOWN, PA.
Megbízottunk:

J I / MOLNÁR JÓZSEF
P. O.

GLEN ROGERS, W. VA.
eg «4 4g Megbízottunk: 
J I W ZSIGRAY ISTVÁN

Box 136

MAJESTIC, KY.
eg 4g 4g Megbízottunk:

#_ #. Ifj. KÁBÁI JÁNOS 
Box 14

VÁLASSZA KI melyik osztály van legközelebb az ön lakó­
helyéhez s lépjen érintkezésbe felvétele felől a kaluzban 
feltüntetett ügykezelőnkkel, aki szívesen ad felvilágosítást

TheHungarian Reformed Federation of America
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JUBILEUMI SZERKESZTŐI MEGKAPJAK
UUVOZLETEK

Kedves Mr. Himler!
Fogadja kérem szívből jövő 

üdvözletem, amit kissé meg­
késve küldök. Nagy örömmel 
fogadtam a Bányászlap szép, 
negyven oldalas jubileumi pél­
dányát, amely olyan szép és 
kiválóan értékes tartalommal 
jelent meg. Ennek a jó és BE­
CSÜLETES és értékes magyar 
lapnak huszonöt éves jubileu­
mát ez a szép munka bekoro­
názta.

És jelezte a TÖBB, MINT 25 
ÉVES munkáját a főszerkesz­
tőnek, Himler Mártonnak, aki 
régebben harcol a magyar bá-

ÜZENETEK A KÁRTÉRÍTÉST
MÁJUS 31: PEDLOW UTOLSO, TAVASZI 
SZERETETHAJÖNAK INDULÁSI NAPJA | EGYLETI KALAUZOK

nyászság érdekeiért és 
irántunk való jótékony 
káját.

Mint én magam is,

végzi 
mun-

akik

MOJZER JÁNOS. — Nem lep 
meg amiket ir, sajnos heten­
ként sok ilyen levél jön, attól 
félek, hogy az öregebb bajtár­
sak közül sokan mennek nyug­
díjba ebben az évben és a gé­
pek dolgoznak helyettük. Azért 
nem kell csüggedni, mert örök­
ké ez a rossz világ nem tart­
hat. Szives üdvözlet.

TÓTH GÁBOR. — Úgy az 
elyriai Circuit Court, mint a 
clevelandi Federal Court meg­
tagadta a polgárlevelet két em­
bertől azon az alapon, hogy 
tagjai annak az egyletnek. A 
federal investigator bebizonyí­
totta, hogy kommunisták.

A bérszerződés meg nem köté­
se Pennsylvania államnak sok 

pénzébe kerül

Pennsylvania állam munkás 
kártalanítási törvénye szerint 
annak az embernek, akit saját 
hibáján kivül letesznek a mun­
kából, rendes heti kártérítés

KOVÁCS JÁNOS. Nem

A múlt hónap végén New ^Yorkból elindult szeretet csomagok 
kiosztása a legnagyobb rendben folyik Magyarországon

A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
482. FIÓKJA, WHITESVILLE, W. VA

Himlervillen voltunk abban az 
időben, mikor “My Boys” né­
ven volt Himlerville fiatalsá­
ga-lisztázva és elkönyvelve a 
Mr. Himler szivében, azok so­
ha el nem fogjuk felejteni azo­
kat a szép időket és az ottani 
gyönyörű emléket.

Én is azok közé tartozom és 
remélem, hogy még máig is 
jogom van magam a I “My 
Boys’’-ok közé számítani, mert 
Himler Mártonnak erről az el­
nevezéséről es a vele járó ro­
konságról lemondani soha nem 
kívánunk.

Bocsánat a hibás magyar 
írásért vagy kifejezésért. Ha a 
jó Isten megtartotta volna Hím 
lervillet a magyaroknak, akkor 
én is, de sok más magyar 
szülött is jobban tudnánk pa­
píron is a magyar nyelvet for­
gatni. • ,

őszintén remélem, hogy a kö­
vetkezei huszonöt esztendő több 
boldogságot, egészséget .-és jó­
szerencsét hoz az ön és az 
egész amerikai magyarság ré­
szére. ■' - • -<■ •7^

Baráti tisztelettel « óz
' '''■- ‘::■ Ragályi Béla. 'c

' - ?*<•' ■ ■ - BraddőektPa.. p]j
, • . - u.- ~ 3 fi c- .

Los Angeles, Apr. 16, 1939 
Igen tiszteit Himler ur!

Szombaton, április 15-én kap­
tuk meg a Magyar Bányászlap 
25 éves jubileumi számát és 
nem mulasztjuk el a kedves al­
kalmat felhasználni, Los An­
gelesből kérjük, fogadja szeren­
cse kiyé-natainkat az ezüst-ju­
bileumi évfordulóhoz és örven­
dünk sok magyar bányásszal 
együtt és kérjük, fogadja őszin- 

^te nagyrabecsülésünket.
Istep áldása kísérje és se­

gítse önt még számos éven- át 
nemes felebaráti törekvésében.

Ünnepi köszöntéssel őszinte 
hivei

Scheible János és neje.
■ , /r-——m:---------

NYÁRI MAGYAR ISKOLA 
LOGAN ÉS KÖRNYÉKÉN

tudtunk előbb válaszolni, mert 
soká tartott, amig beszereztük 
az információkat. A First Na­
tional Bank of Scottdale meg­
egyezett a betevőkkel, akik a 
betét egy részét kapják egyelő­
re vissza. Tessék írni hozzájuk 
és teljes felvilágosítást meg­
adják.

TÓTH JÁNOS. — Köszönet, 
testvér.

SZABÓ IGNÁCZ. Elin-
téztük. Szives üdvözlet.

FREDERICK KÁLMÁN. — 
Szives üdvözlet. Hogy van?

PÉTER JÁNOS. — Köszönet, 
utasitás szerint könyveltük. — 
Remélem már jobban van.

KISH ANDRÁS. — Köszönet 
és szives üdvözlet. Utasitás sze­
rint könyveltük.

JOHN VARGA Thanks
and regards.- ., 

GYÖRÖK PÁL. — Hálás kö­
szönet

HORVÁTH IGNÁCZ. — Kö­
szönet, testvér.

PETERCHAK JÓZSEF. — 
Kijavítottuk és reméljük, ez­
után rendben megkapja. Szives 
üdvözlet. ,

GALL LAJOS. — Megtettük.
Szives üdvözlet.

HÓK7----- r—O—----------

ÖNGYILKOS LETT
A GYILKOS

Előbb egy fiatal leányt 
meg a bányász és azután 

magával végzett

ölt 
ön-

A Verhovay Segély Egylet 
248-ik fiókja Verhovay Magyar 
Nyári Iskolát fog tartani má­
jus hó 8-tól kezdődőleg junius 
hó 9-ig, vagyis 5 héten keresz­
tül, öt nap hetenként, reggel 

.9 órától délután 1-ig. Ezen is­
kolába “minden magyar szülő 
beirathatja gyermekeit, tekin­
tet nélkül arra, hogy tagja-e 
az egyletnek vagy sem és val­
láskülönbség nélkül. Ezen nyá­
ri iskola a Verhovay Segély 
Egylet jóvoltából és a magyar 
nyelv iránt érzett szeretetéből 
lesz lehetővé téve, igy tehát 
minden gyermek teljesen díj­
talanul részesül magyar okta­
tásban.

Tehát ismételten felkérjük 
a szülőket, hogy Írassák be ap­
ró és felnőtt gyermekeiket vagy 
egyszerűen jelenjenek meg az 
iskolában, május 8-án, reggel 
9 órakor. Monavillen a tanító­
női állást Vízi., Erzsébet fogja 
betölteni. -'

Jelentkezni lehet a fiók elnö­
kénél; Vagner Andrásnál és Vi- 
Tzi Jánosnál.

Maradunk tisztelettel:
Vagner András és Vizi János.

A gyilkost, aki mindössze 
huszonegy éves volt, szülei an­
nak idején Kovács János név­
re kereszteltették, de a nagy 
olvasztó kohó John Smith ne­
vet adott neki és rávette arra, 
hogy tagadja magyar szárma­
zását.

Beaverdalen élt és bányász 
volt a. fiatal ember, akit szive 
állandóan áthúzott a szomszé­
dos Coral bányatelepre, Indi­
ana megyében;1 ahol szerelmes 
volt egy Kolendre Ágnes nevü 
leányba, aki azonban nem sok 
ügyet vetett rá.

Erősen magános életet élt 
John Smith, mert a magyarok, 
akiket megtagadott, nem áll­
tak vele szóba, az amerikaiak, 
akikhez dörzsölődött volna, 
nem vették be, mert idegen­
nek tartották. Ez is hozzájá­
rult ahhoz, hogy mogorva ter­
mészetű legyen és még jobban 
bántsa az, hogy szerelmét nem 
viszonozzák.

A nekikeseredett fiatal bá­
nyász április elseje óta munka 
nélkül volt és pénze is elfo­
gyott. Ebben a hangulatban 
ment át Coral bányatelepre, 
ahol az udvarra hivatta a 16 
éves Kolendre Ágnest és mikor 
a mitsem sejtő leány közelébe 
ért, akkor fegyvert rántva elő, 
rálőtt. A golyó a leány tüdejé­
be fúródott és szinte azonnal 
megölte. ,

A fiatal bányász ekkor saját 
fejének szegezte a fegyvert és 
agyonlőtte magát. A golyó 
olyan erővel csapta meg, hogy 
koponya csontja darabokra 
tört.

jár vagy tizenhat hétre, vagy 
arra az időre, amig munka nél­
kül van.

Április első napjára nem si­
került az uj bérszerződést meg­
kötni a bányaüzemekre vonat­
kozólag' és igy ezen naptól 
kezdve a puhaszén bányászok 
Pennsylvania államban nem 
dolgoznak és nem keresnek.

Ezeknek a nehéz helyzetben 
levő embereknek eszükbe ju­
tott az állami kártalanítási 
törvény és kérték a munka­
nélküli heti segélyek kifizeté­
sét.

Kevés reményük volt a bá­
nyászoknak arra, hogy ezt a 
mai maradi kormányzat telje­
sítse és igy annál nagyobb volt 
a meglepetés, amiko Lewis 
Hines állami ipari miniszter 
kimondta, hogy a segély igen­
is jár a bányászoknak.

Hines szerint a bányászok 
nem léptek sztrájkba, hanem 
le lettek téve a munkáról mind 
addig, amig az uj bérszerződést 
meg lehet kötni. Ez esetleg el­
tarthat hetekig vagy hónapo­
kig és nem a bányászok hibá­
ja, ha ezen idő alatt nem dol­
gozhatnak és nincsen kerese­
tük.

A kártalanítási törvény cél­
zata világosan az volt, hogy a 
munkanélküli embert ne en­
gedje éhezni vagy nyomorogni. 
Különösen ne tűrje a munkás 
kárát pikkor, amikor a munkás 
nem hibás abban, hogy kerese­
tét elvesztette. ' '

A mai helyzet éppen olyan, 
amely szigorúan megfelel a 
törvény minden követelésének.

Teljesen uj dolog ez az ame­
rikai ipari életben és kétségte­
len, hogy meg lesz a hatása 
a többi államokban is ott, ahol 
a munka nélküliség ellen való 
biztositás részleteit kell értel­
mezni.

A miniszter döntését nem le­
het megfellebbezni, mert ezt 
a törvény világosan kimond­
ja. Pennsylvania nyugati ré­
szében a puhaszén bányászok 
ezrei jelentkeztek e döntés

Amíg Budapesten Pedlow 
kapitány és Brack Miklós sze- 
retet-akcióinak raktáraiban és 
irodájában szinte az éjszaká­
kat is nappallá . tévéé dolgoz­
nak a tisztviselők, hogy a múlt 
hónap végén Amerikából út­
nak indított szeretetcsomagok 
minél gyorsabban legyenek 
vámmentesitve és kerüljenek a 
címzettekhez, azalatt a szere­
tet akciók new yorki főirodá­
ja megkezdte az idei tavaszi 
utolsó szeretet akció előmun­
kálatait.

Május 31-én indul el New 
Yorkból a hajó, amely az utol­
só tavaszi szeretet szállítmányt 
viszi magával Magyarország­
ba. Nemcsak az amerikai ma­
gyarság, hanem a magyaror­
szági családok ezrei és ezrei is 
a, legnagyobb ámulattal figye­
lik azt a pontos, lelkiismeretes 
munkát, amit a szeretet ak­
ciók vezetősége végez. Az a 
tény, hogy ezekben a viharos 
időkben ilyen gyorsan kerül­
nek Amerikából a szeretetcso­
magok a magyarországi cím­
zettekhez, újra mutatja, hogy 
milyen nagyszerűen szervezte 
meg ezeket az akciókat Pedlow 
kapitány és Brack Miklós.

A magyarországi szegény 
családoknak ezekben a válsá­
gos időkben százszoros szüksé­
gük van amerikai rokonaik se­
gítségére, támogatására. Lehe-

tőleg tehát minden amerikai 
magyar használja fel azt az 
alkalmat, amit a szere^tak- 
ciók nyújtanak most.
, Annál is inkább használja 
ki ezt az alkalmat minden 
amerikai magyar, mert a má­
jus 31-iki szeretetakció után

Gyűléseit tartja minden harmadik 
hónap második vasárnapján délután 
2 órakor Red Dragonban, az iskola 
épületben.

Elnök Farner Géza. Jegyző idősb 
Lengyel István. Titkár pénztárnok 
Louis Gall, Box 7, Red Dragon, W. 
Va. Kerületi delegátus Domokos Mó­
zes. Beteglátogató Prenteren idősb 
Kun Mihály és Farkas Józsefné, Whi- 
tesvil en és annak környékén beteg­
látogatót esetenként a titkár jelöl ki.

----------^o:-----------

A CONGOI ELSŐ RÁKÓCZI FERENC 
BÁNYÁSZ BETEG. EGYLET 

Alakult 1894 Január hó 11-én

karácsonyig nem lesz

IGAZAT KAPTAK 
A BIRŰTÖL

West Virginiában a bányászok 
'szabadon ^csatlakozhatnak a 

progresszív csoporthoz

több A BRIDGEPORTI SZÖVETSÉG 436.

Pedlow-Brack szeretetakció. OSZTÁLYA, TILTONSVILLE, OHIO

A majUS 31-én induló hajóra Gyűléseit tartja mindén hónap 3-ik 
a Pedlow-Brack szeretet-akciók vasárnapján a Pásztor János helyisé­

, . gében délután 2 órakor.
távol Vidéki gyűjtő-állomásai I Elnök Lukács János. Alelnök Ko-
május 24-ikéig, a közelvidéki pasz Ferenc Jegyző és ügykezelő 

, pénztárnak Pásztor János, kihez min­gy Üj tó-állomások és a new den, az egyletet érdeklő levél külden-
1220 Second Avenu^ dö. cime Box i52, Tiiitonsviiie, Ohio.

i xx. j .. E lenörök Pásztor Paul és Krajnyák
alatti főiroda május 29-lkeig Ferenc. Beteglátogatót szükség esetén
yorki,

veszik fel a csomagokat. 
------- :o:—-—

NE LEGYENEK
KIVÁNCSIAK

T‘í . - . r

az elnök vagy a jegyző nevez ki. 
Kérjük Tiltonsville és környéke 

magyarságát, lépjenek be egyletünk­
be minél számosabban. 

----------- :o:-----------  
A MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 
SZÖVETSÉG 87-IK OSZTÁLYA

MONAVILLE, W. VA.

Elnök Luksa Gábor. Titkár-pénz­
tárnok Luksa Gyula, elme: Box 41,
Monaville, W. Va., kinek címére kül- 

. , - - , , . xx ' l dendők a fiókot érdeklő pénzkftlde-
Az országos puhaszén bizottság mények és levelek. A beteg tagok 

rákoppantott a Carter Coal I látogatására a titkár-pénztárnok ne­
vez ki esetről-esetre beteglátoogató- vompany orrara I kat aml kötelessége a tagoknak.

----------- Gyűléseit tartja minden negyed-
A Carter Coal Co. ahol csak ^raía Varga Wl-égébox 

teheti, mindenütt nehézsége- ;o: 
két gördít az országos puha- verhovay segély egylet 
szén bizottság útjába és apró 248. fiókja, monavjlle, w. va.
cselfogásokkal kellemetlenke­
dik. Gyűléseit tartja minden hó első 

vasárnapján délután 2 órakor Lo-
A Carter Coal, amely West ganban a Frank Varga helyiségében. 

TT. • -'i, x , x ix Elnök Wagner András. Alelnök Virginiában termel szenet, volt ifj Birinyi János. Titkár-pénztárnok 
az, amely az eredeti minimális Vizi János, címe Box 95, Monaville, 
-lx x <■ jx ' « W. Va. Jegyző és ellenőr Kish And-arakat megtámadta es a Sup- r^s Számvizsgálók:' Farkas Gábor 
reme Court utján technikai I és ifj. Birinyi János. Zászlótartókat 
okokból érvénytelenittette, bár Iés beteglátogatókat a titkár-pénztár- 

'nők esetenként neves

alapján és kérik 
li heti segélyeik 
mit pár napon 
fognak' kapni.

--------o-

munkanélkü-
kiutalását, 
belül meg

NYUGTÁZÁS
^A

$ 
is

múlt héten a, következő
testvérek küldtek pénzt a ma­
guk vagy mások előfizetésére:

John Péter, Portage; John 
Tóth, Port Clinton; Coloman 
Friedrich, Woodbine; Bill Ra­
gály, Braddock; Andy Kish, 
Brady; John Varga, Antioch.

Hálás köszönet, testvérek. 
-o--------

UJ BÁNYATÁRSASÁG

Kentuckyban, Clay County 
nevü telepen Halstead Coal Co. 
név alatt uj bányavállalat ala­
kult.

----------O---- :——
VISSZA A MUNKÁBA

A National Labor Relation 
Board elrendelte, hogy a Good 
Coal Company Harlanban ve­
gye vissza munkába azt a 116 
bányászt, akiket 1937-ben tör­
vénytelenül bocsátottak el.

ELADÓ FARMOK 
INDIANTOWN, FLA., ahol az észR, 
kiak számára a déli zöldséget ter­
melik, 10—40 akeros földek akeron- 
ként 10 dollárjával, könnyű lefize­
tésre. Nem ritka akeronként ötszáz 
dollár bevétel. írjon e címre: A. T. 
BARKDULL, SEABORD DEPOT. 
MIAMI, FLA. .

Egés^ W?st Virginiában fel­
tűnést kellett az a határozat, 
amelyet a National Labor Re­
lation Board a progresszivek 
egyik vezető, embere, Eugene 
Shifflet javára hozott.

Shifflet a Kelley Creek Col­
liery Company Ward telepén 
levő bányájában dolgozott és 
egyben a helyi progresszív lo­
kál elnökségét vállalta, amire 
a UMWA kerületi elnökének 
kérésére a bánya elbocsátotta 
a munkából.

Az elbocsátott ember a Na­
tional Labor Relation Board- 
hoz fordult, amely kimondta, 
hogy a bányatársulat tartozik 
Shifflet lokál elnököt a mun­
kába visszavenni, neki az elbo­
csátás idejére szóló bért meg­
fizetni, mert a UMWA szerző­
dés “open shop” szerződés és 
igy a bányát a UMWA nem 
kényszerítheti, arra, hogy a 
más unióhoz tartozó munkáso­
kat elbocsássa.

Mivel ezt a döntést J. J. 
Fitzpatrick examiner hozta, a 
UMWA 17-ik kerülete elhatá­
rozta, hogy a központhoz fog 
fellebbezni, de minden jel arra 
mutat, hogy a döntés előtt a 
vizsgáló biztos már megkérdez­
te Washingtonban a Labor 
Boardot és igy Ítéletét fenn­
tartják.

A Labor Board bírája szerint 
a bánya megsértette a munka 
törvényt azzal, hogy unió kér­
dések miatt elbocsátott 1 em­
bert, amihez joga nem volt. A 
munkaadónak ebben az eset­
ben semmi köze ahhoz, hogy 
milyen unióba tartozik a mun­
kás és azt nem is vizsgálhatja, 
csupán az egyetemes bérszer­
ződést kell betartania és a 
UMWA szerződés nem tartal­
mazza a “closed shop” elvet, 
hogy a bánya keze kötve lenne.

A döntés szabad utat enged 
a ppg^^r.. csöpprtnak West 
Virginiában és ‘kétségtelen, 
hogy ez kellemetlenségekre 
fog előbb-utóbb vezetni.

tudvalevő volt, hogy a minimá­
lis árak méltányosak.

A kötekedni szerető bánya­
vállalat legutóbb azzal a kérés­
sel fordult az országos puha­
szén bizottsághoz, hogy mutas­
sák meg néki, hogy az egyes 
kerületi irodák mennyi pénzt 
költöttek és részletezzék, hogy 
a pénzt milyen tételekre ad­
ták ki.

A kerületi irodák felhábo­
rodva tiltakoztak a Carter Co. 
újabb lépése ellen, amely egyé­
ni tisztességüket vonja kétség­
be olyan alapon, amelyre sem­
mi jogcím nincs.

A National Bituminous Coal 
Commission rövid határozott­
sággal azt felelte a tolakodó 
bányavállalatnak; hogy ne le­
gyen kiváncsi olyan dolgokra,
amikhez, semmi köze. A szén­
bizottság kiadásait a kormány 
hivatalos közegei vizsgálhatják
csupán felül és azonkívül a 
törvényhozás Washingtonban, 
ha erre éppen időt akar for­
dítani.

Előrelátható, hogy a Carter 
Coal Company megpróbálkozik 
majd vele, hogy ezt az ügyet 
is biróság elé Vigye, mert egye-

Székhelye: Congo, Ohio
Gyűléseit tartja minden hó harmat 

dik vasárnapján a Ref. Templom 
alatti iskolában, Drakes, Ohio.

Diszelnök Bucskó András. Elnök 
Titka János. Alelnök Rezes János. 
Pénztárnok Haralyda János. Jegyző 
Titka Péter, kihez minden, az egyle­
tet érdeklő levél küldendő, cime: 
Route 1, Corning, Ö. Pénztári titkár 
Kocsis István. Ellenőr Tóth V. Ist­
ván. Naplóvézető Varga András. Hár- 
más bizottsági tagok: Pallai János, 
Bodnár János, Móré János. Beteg­
látogató: Congón Horváth Sándor; 
Drakesen Lukács András. Zászlótar­
tók: Titka Sándor, Dudás Péter. Te- 
remör Lukács András. Egyleti orvos 
Dr. James Miller. — Hivatalos lap 
Magyar Bányászlap.

KÉPVISELŐINK
WE8T VIRGINIA

Balázs János, Berwind, W. Va.
Brenner János, Mallory, W. Va.
Domokos Mózes, Prenter, W. Va.
Engel László^ Keystone, W. Va.
Kiss Antal, Clarksburg, Dawmont, 

Wendel, Meadow-Brook, W. Va.
Kish András. Brady, Booth, Everetto- 

ville, Rivesville, Lowesville, Na­
tional, W. Va.

Kocsel György, Chattaroy, W. Va.
Kotroczo L. György, Welch, W. Va.
Kreizler István, Morgantown és vi­

déke.
Kumi János, Premier, W. Va.
Lányi József, Red Dragon, W. Va.
Lázár László, Elbert, Filbert, Gary, 

Thorpe, W. Va.
Magyar András, Skelton, W. Va.
Mojzer János, McMechen, W. Va.
Opoczki György, Lobata, W. Va. 
Pálfalvi E. Dénes, Colliers, W. Va. 
Pongrácz József, Nellis, W. Va. 
Sitku István, Williamson, W. Va. 
Tóth András, Fairmont, Barrackville, 

Grant Town, Baxter, W. Va.
Veszprémi Sándor és Dániel Logan 

megye egész területére.

VERHOVAY SEGÉLY EQYvET- ^ 
. 843-iic .osrrAuW y

SO. WILLIAMSON, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó első 
fizetés nap utáni vasárhápöh a bánya­
társaság Recreation Halijában, ^New 
Camp, Ky.

Elnök Sitku István. Alelnök Yun- 
ger György. .Titkár Hegedűs János, 
cime: Box .751, Williamson, 
kinek elmér? minden levél és monéy 
order küldendő. Pénztárnak Kish 
Ambrus. Számvizsgálóké póka 'Xnd 
rás, Sitku József. Hélyí beteglátoga 
tó Id. Dóka István. Vidéki betegláto 
gató Tóthfalusi Istváb- '1. ?

VERÖHVAY SEGÉLY EGYLET 
23. FIÓKJA, POCAHONTAS, VA.

Elnök Nagy Gáspár. Alelnök Id. 
Barbás István. Ügykezelő titkár Ifj. 
Dobos András. Ellenőr Mihalina Fe 
renc. Beteglátogatók: Kozma Antal, 
Barbás István, Erdey József, aki aj- 
tóör is. Zászlótartókat időről-időre az 
elnök nevezi ki. Kerületi delegátus 
Ifj. Dobos András.

Aki érdeklődik az egylet iránt és 
szeretne beállni, annak minden felvi­
lágosítást készséggel megad a fiók 
titkára, ifj. Dobos András. Box 914 
Pocahontas, Va. 

----------- :o:-----------
VERHOVAY 8EGÉLY EGYLET 

32-IK OSZTÁLYA, GARY, W. VA-

Elnök Kovács Gyula. Alelnök Du 
dás Pál. Ügykezelő és kerületi dele­
gátus Magyar József. Pót-Ügykezelő 
és pót-delegátus Róth György. Beteg-
látogatásra kirendelhető minden tag 

dűli célja az, hogy az időt és zászlótartókat az elnök nevez ki. 
huzza es a Guffey törvény Gyűléseit tartja minden hónap el.
végrehajtását megakadályozza. 80 vasárnapján délután 2 órakor a 

_______ Gary gyülésteremben. Ügykezelő ci­
°_ me: Joseph Magyar, Box 348, Gary,

W. Va. '
LEZAJLOTT A 
KONGRESSZUS

A szokásos évi szénbánya

---------------0---------------
BRIDGEPORTI SZÖVETSÉG 

373-1K OSZTÁLYA, LOGAN, W. VA.

Elnök Veszprémi Sándor. Alelnök
kongresszust megtartották Cin PaPP György, ügykezeiő-pénztárnok 
cinnatiban az idén is és április ríí’ v25or ' u '-x'i r Box 651» L0®®®, w- Va- Jegyző Wag-21-en Dezartak. ner András. Ellenőr László Ferenc.

-----------O----------- A beteglátogatás kötelessége az osz- 
tány minden tagjának.

ANGOL VERSENY Gyűléseit tartja minden hó harma- 
vasArnapján délután 2 órakor a 

rlLlN YlSvxlSl I Frank Varga gyüléstermében. — Kér­
-----------  jük a logani és környékbeli magyar-

A szén termelés szünetelése hogyJé,53ene*^. - . , , ,, _ _ többen a Bridgeporti Szövetségbe,
folytan az angol banyák New jelentkezni lehet a gyűlések alkalmá- 
Yorkba szállítva $5.75 áron ki- val a gyülésteremben, vagy bármikor
nálnak szenet az amerikai Ia tltkámái.
szén nagykereskedőknek. 

-------- O—

MEGBUKOTT 
BÁNYAVÁLLALAT

o

PENNSYLVANIA
Julius Bakos, La Belle, Pa.
Barczi János, Lemont Furnace, Pa.
Bartók János, Twin Rocks, Pa.
Bliizman Béla, Springdale, Cheswick. 

Pa.
Bódis Géza, ;Yatesboro, Pa.
Bozsnyák József, Rossiter, Pa.
Csányi József, Kant, Clune, Pa.
Csatáry Ferenc, Bainford, Pa.
Dsordás jstván, Heilwood, Pa.
Jarnay József, Frederickstown éa 

Vestaburg, Pa. . .
Deák Mihály, Renton, Pa.
Eperjessy István, Johnstown, Pa.
Géczy Sándor,, McAdoo, Pa.
Fekete József, Kingston, Pa. , 
Gyürke; Mihály, Nanty Glo és Nettle- 
í ion, Pa.
Ifj. Hadár .JBéni, ./McKeesport, Pa. 
iKalí Antal, Bobtown, Pa.
Király .György, Russelton, Pa.
Lukács János, Gallitzin, Pa.
Mészár. Sándor, New Salem’. Pa.
M kus István, Greensboro, Pa.
Molnár András, Van Meter Pa.
Nagy József, Marsteller, Pa.’
Orosz Bertalan, Rícheyville, Pa.
Orosz Kálmán, Kulpmont, Mt. Carmel 

Shamokin, Keiser, Pa.
Péter János, Portage, Puritan és 

Cassandra, Pa.
Sebestyén Vince, Lucerne Mines, Pa.
Sípos Gyula, Homer City, Pa.
Sütő János, Windber, Pa.
Szabó János, Farrell, Sharpsville, 

Sharon, Mercer, W. Middlesex, Pa, 
Szanyi János, Brownsville, Pa.
Szlgyártó Imre^ Stoyestown, Pa. és 

az állam egész területén.
Tóth Károly, Studa, Pa.
Virág Gábor, Avella, Cuddy, Mor­

gan, Pa.
Varga István, Latrobe, Pa.
Toczky Mihály, Scalp Level, Pa.

& OHIO
Érsek Jó|»ef, Adena, Dillonvale, O.
Bolyki János, Toledo, O.
Pásztor János, Tiltonsville, Rayland, 

Smithfield,Yorkville, O.
Kovács János, St. Clairsville, O.
Kovács Ferenc, Murray City, O.- 
Molnár József, Glouster, O.
Rezer János, Corning, Congo, o.
Rímár András, Warren, O.
Tőtiván Pál, Maynard, O.

ILLINOIS '
Arvai András, Zeigler, Bl.
Fürjes Ágoston, Orient, Ill.
Gáli Lajos, Harrisburg, HL / 
Roncz Péter, Divernon, TIL 
Tóbiás János, Valier, Ill.

. NEW YORK
Mihály! Zoltán, Glenfield, N Y 

KENTUCKY :
Kabai János, Majestic, Ky 
Tárkányi Gábor, Beauty, Ky.
Szorcslk Józsefné, Lynch, Ky 

NEW JERSEY ’
Paul Andrés, Carteret. N. J.

94 Bulaski Ave.

INDIANA
Nagy Lajos, Gary és Hammond Ind 
Simon Sándor, Bicknell Ind. ’ 
Tódor Miklós, So. Bend, Ind.

T- VIRGINIA
Ifj. Dobos András, Pocahontas, Va.
Bodor József, St. Pasi, Va.

AZ AMERIKAI MAGYAR REF. 
EGYESÜLET 173-1K OSZT.

THORPE, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó második
vasárnapján délután 2 órakor a re: 
iskolateremben, Thorpe, W. Va.

Elnök Szénás József. Pénztárad
St Louis városában a

Century Coal Company csődöt I Thorpe, w. Va. és akinek ctmére 
rinmoaiion móri u-x+Á küldendők a fiókát érdeklő pénz­kert önmaga ellen, mert kote- küldemények és levelek. A beteg ta- 

lezettségeinek nem tud többé sok látogatására vonatkozólag a tit 
pIaoíaí fonni kár intézkedik, de minden .tagnakelegei lenni. | kötelessége felettük őrködni.

MUNKÁT KERES
37 ÉVES NŐTLEN, tisztességes, szor­
galmas ember munkát keres farmon. 
Állandó helyet szeretnék, ahol a 
rám bízott munkát rendesen s becsü­
lettel végezném. — Tessék erre a 
címre irn|: Louis Pozvek, Box 38, 
SemaóQ, W. Va.

ELADÓ FARMOK
Eladó 411 akeros farm New York 
államban, Lyons Falls mellett. Szép 
magas terület, míndeh gazdálkodásra 
alkalmas, a földje elsőrendű. Fél áron 
megvehető. Bővebbet a tulajdonosnál 
Jós. Barna, Box 214, Raritan, N. J.


